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Ε ΙΣΑ ΓΩ ΓΗ

Η εργασ ία  μου, έχει τ ίτλο <<Δημοτ ική  Επ ιχε ίρηση 

Α νά π τυξη ς  Τουρ ισμού Πολιτ ισμού Αθλητ ισμού  Δήμου

Α ιανής .  Η πορε ία  της, η σημερ ινή  κατάσταση και οι 

π ρ ο ο π τ ικ ές  της>> όπου έχει σας στόχο να παρουσ ιάσε ι  την 

συμβολή  της Δημοτ ικής  Επ ιχε ίρησης στην π ολ ιτ ισ τ ική  

ανάπτυξη  της Α ιανής  και της ευρύτερης  περ ιοχής.

Η εργασ ία  αποτελε ίτα ι  από έξι (6) δ ιαφορετ ικά  

κεφάλα ια .

Στο πρώτο κεφάλαιο γ ίνετα ι  μια αναφορά στην 

εννο ιο λογ ική  σημασία  της λέξης πολ ιτ ισμός.  Στη συνέχε ια  

επ ισ ημ α ίνοντα ι  ο καθορ ιστ ικός  ρόλος της Τ.Α. στην 

π ολ ιτ ισ τ ική  ανάπτυξη καθώς και η σημασ ία  της

α π οκέντρω σ ης .  Το πρώτο κεφάλαιο κλείνει  με τις ενέργε ιες  

της Τ.Α.  και τα οφέλη της από την πολ ιτ ισ τ ική  πολ ιτ ική ,  

καθώς και την παρέμβαση της Ε.Ε. π ροκε ιμένου  να στηρ ίξε ι  

την π ολ ιτ ισ τ ική  ανάπτυξη.

Το δεύτερο  κεφάλαιο αναφέρετα ι  στα γεν ικά στο ιχε ία  

της επ ιχ ε ίρ η σ η ς  όπως: το είδος, η δ ιάρκε ια ,  η έδρα, το 

αρχ ικό  κεφάλα ιο ,  το Δ ιο ικητ ικό  Συμβούλ ιο  αλλά και τους 

κύρ ιους  σ τόχους  της επ ιχε ίρησης.  Γίνεται  μια παρατήρηση  

στο Δ ιο ικη τ ικό  Συμβούλ ιο  αυτής καθώς και στ ις  μεταβολές  

στον αρ ιθ μό  και την αναλογ ία  των εκπ ροσώ π ω ν των μελών 

του που έχει  γίνε ι  μέχρι σήμερα. Στη συνέχε ια  γ ίνετα ι  μια 

αναφορά  στ ις  προγραμματ ικές  συμβάσε ις  της επ ιχε ίρησης  με 

την Τοπ ική  Έ νωση Δήμων και Κο ινοτήτω ν (Τ .Ε .Δ .Κ . )  και του
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Δήμου  Λ ιανής  καθώς και στους ε ιδ ικούς  στόχους  που 

π ροβ λέπ οντα ι .  Ακολουθούν  οι Κανον ισμο ί  Λε ι τουρ γ ίας  της 

επ ιχε ίρη ση ς  και οι α ρμοδ ιότητες -υπ οχρεώ σε ις  του Δ.Σ. της 

επ ιχε ίρησης .

Στο τρ ίτο  κεφάλαιο γίνεται  μια αναφορά στα πρώτα 

βήματα της Δ.Ε .Α .Τ .Π .Α . .  Ιδ ια ίτερη αναφορά δ ίνετα ι  στ ις 

δ ρ α σ τη ρ ιό τη τες  της επ ιχε ίρησης που προήλθαν  λόγω των 

π ρ ο γρ α μ μ α τ ικώ ν  συμβάσεων που σύναψε η επ ιχε ίρηση  με 

την Τ .Ε .Δ .Κ .  και το Δήμο Λ ιανής. Εκτενέστερη αναφορά 

γ ίνετα ι  στους  τομείς  που παρέμε ιναν  ενεργε ί  και π ροσέφεραν  

σημαντ ικό  έργο στην προσπάθε ια  της επ ιχε ίρησης  για την 

π ολ ιτ ισ τ ική  αναβάθμ ιση του Δήμου Α ιανής.

Στο τέταρτο  κεφάλαιο αναφέρομα ι  στ ις σχέσε ις  της 

Δ ημ οτ ική ς  Επ ιχε ίρησης  με άλλους φορε ίς .  Πιο συγκεκρ ιμένα  

το κεφάλα ιο  αυτό ξεκ ινά με τη σχέση της Δ .Ε .Α .Τ .Π .Α .  με το 

Δήμο Α ια νή ς  και τις προσπάθε ιες  του τελευτα ίου  να κάνει 

πιο εύκολο  το έργο της Δ .Ε .Α .Τ .Π .Α .  π α ραχω ρώ ντα ς  της 

κάποιο  ο ίκημα  για να στεγαστε ί  και βοηθώντας  την όποτε  

π α ρ ο υ σ ιά ζε τα ι  ανάγκη. Το κεφάλαιο αυτό κλείνει  με τη σχέση 

της Ε π ιχε ίρησης  με τους ερασ ιτεχν ικούς  π ολ ιτ ισ τ ικο ύς  

φορε ίς .  Η Δ .Ε .Α .Τ .Π .Α .  λ ε ι τουργε ί  σεβόμενη τους 

π ολ ι τ ισ τ ικ ο ύς  συλλόγους,  επ ιδ ιώκε ι  την συνεργασ ία  μαζί 

τους ώστε  να καλύπτοντα ι  στο μεγαλύτερο βαθμό οι 

π ο λ ιτ ισ τ ικ ές  ανάγκες  των δημοτών. Η Δ .Ε .Α .Τ .Π .Α .  κάθε 

χρόνο  εν ισχύε ι  ο ικονομ ικά τους συλλόγους  αυτούς  δ ίνοντας  

π ρ ο τερ α ιό τη τα  σε αυτούς που π αράγουν  έργο.
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Στο επόμενο κεφάλαιο ακολουθούν  τα ο ικονομ ικά  

σ το ιχε ία  της επ ιχε ίρησης.  Μέσα από τις παρατηρήσε ις  των 

εσόδω ν και των εξόδων αυτής (των τελευτα ίω ν  τριών 

χρόνω ν)  φα ίνετα ι  η αρκετά καλή ο ικονομ ική  κατάσταση που 

βρ ίσκετα ι  η επ ιχε ίρηση δηλαδή απλά καλύπτε ι  της ανάγκες  

της. Στη συνέχε ια  με τη βοήθεια των χρ ηματοο ικο νομ ικώ ν  

δε ικ τών αυτό φαίνετα ι  καλύτερα.

Στο έκτο και τελευτα ίο  κομμάτι της εργασ ίας  αυτής,  

επ ισ ημ α ίνοντα ι  οι προοπτ ικές  της επ ιχε ίρησης .  Για την 

καλύτερη λε ι τουργ ία  της επ ιχε ίρησης  γ ίνοντα ι  κάποιες 

π ροτά σ ε ις  που ίσως βελτ ιώσουν ακόμα π ερ ισ σό τερο  την 

κατάσταση όπως: η εκμετάλλευση π όρω ν από ευρωπαϊκά  

π ρογρά μματα ,  η μεγαλύτερη προβολή  της περ ιοχής ,  η 

σ υνεργα σ ία  με τα ανώτατα εκπ α ιδευτ ικά  ιδρύματα  της 

περ ιοχής .  Συμπερασματ ικά  φαίνετα ι  πως η Δ .Ε .Α .Τ .Π .Α .  

κατάφερε  να αποτελέσε ι  φορέα πολ ιτ ισμού  μέσα από την 

σύνδεσή της με την τοπική κο ινωνία  και π ροσπ αθε ί  να 

βελτ ιώ σε ι  το επ ίπεδο των κατο ίκων της Α ιανής .  Οι 

δ ρ α σ τη ρ ιό τη τες  αυτές , έχουν συμβάλλε ι  απ οφ ασ ισ τ ικά  στην 

π ολ ιτ ισ τ ική  ανάπτυξη.
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Κ Ε Φ Α Λ Α ΙΟ  1 Η ΣΗΜΑΣΙΑ ΤΗΣ Π Ο ΛΙΤ ΙΣΤ ΙΚ Η Σ ΠΟ ΛΙΤ ΙΚΗΣ

1.1 Ε ννο ιολογική  σημασία της λέξης πολιτ ισμός .

Η λέξη π ο λ ι τ ισ μ ό ς 1 προέρχετα ι  από τη λέξη <<πόλις>>.  

Και αυτό  γ ιατ ί  δεν μπορεί  να δη μ ιουργηθε ί  π ολ ιτ ισμό ς  παρά 

μέσα στην πόλη.  Σε χώρο όπου σ υμβ ιώ νουν  άνθρωπο ι  με 

μόνιμη εγκατάσταση.  Έτσι μέσα στα στενά όρια της πόλης 

δη μ ιο υργε ί τα ι  μια κοινωνία, όπου οι άνθρωπο ι  μεταξύ τους 

επ ικο ινω νο ύν  και αναπτύσσουν  μια ήρεμη 

κο ινω ν ικοπ νευμ α τ ική  ζωή.

Τον πολ ιτ ισμό  μπορούμε να τον δ ιακρ ίνουμε  σε 

εξω τερ ικό  και εσωτερ ικό.  Ο εξω τερ ικός  πολ ιτ ισμός  

αναφέρετα ι  στα τεχνικά μέσα και στο πεδ ίο  της υλ ικής μόνο 

ζωής (αγαθά που προσφέρουν άνεση, μέσα κυρ ιαρχ ίας  του 

ανθρώ π ου  πάνω στη φύση κ.α.).

Ο εσω τερ ικός  πολ ιτ ισμός  αναφέρετα ι  στην 

α π οδέσ μευσ η  του ανθρώπου από την φυσική του κατάσταση 

και την ανύψω σή του, με μέσον τις π νευματ ικ ές  και ηθ ικές 

του αξ ίες  προς <<ένα υψηλότερο ιδεατό κόσμο του 

π νεύματος>> .  Στην ουσία αυτός ο δ ια χω ρ ισμό ς  δεν 

υφ ίστατα ι  γ ιατ ί  αυτά τα δύο πεδ ία  ε ίναι  εν ια ία  και 

α λλη λεξαρτώ ντα ι .

Έτσ ι  μπορούμε  να πούμε πως ο π ολ ιτ ισ μό ς  ε ίναι  το 

σύνολο των προσπαθε ιών ,  ενεργε ιών και δρασ τη ρ ιο τή τω ν

1 Βλ. Εκγυκλοπαίδεια, Ο Σύμβουλος των Νέων, 1970, σελ.162
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των α νθ ρ ώ π ω ν  να π ραγματοπ ο ιήσουν  τους σκοπούς  της 

ζωής τους:  ψυχοπνευματ ικής,  κο ινω ν ικής  ή υλ ικής υφής. 

Μέσα σε ένα ορ ισμένο  φυσικό και κο ινων ικό  π ερ ιβά λλον  τα 

άτομα δ ια μο ρφώ νο υν  συνειδητά την καλυτέρευση της ζωής 

τους.

Ο π ολ ιτ ισμό ς  είναι κάτι το π ολυσύνθετο  και 

π ολύμορφο .  Αποτελε ί  ένα σύνολο από αξ ίες, που το 

α νθ ρώ π ινο  π νεύμα  έχει δημ ιουργήσε ι  και ολοένα δημ ιουργε ί ,  

κατά τρόπο εξελ ικτ ικό .  Ο πολ ιτ ισμός μεταβ ιβάζετα ι  από γεν ιά 

σε γεν ιά  με την μίμηση, την παράδοση και την εκπα ίδευση .  

Ο π ο λ ι τ ισ μ ό ς  παρουσ ιάζε ι  μορφές  ανόδου,  ακμής  και 

π αρακμής .  Ο πολ ιτ ισμός  είναι  η αδ ιάκοπη εξέλ ιξη ,  

δ ια φ ο ρ οπ ο ίησ η ,  η οποία απλώνετα ι  σε όλα τα πεδία:  στο 

ηθικό, στο καλα ισθητ ικό ,  στο πνευματ ικό ,  στο κο ινων ικό  και 

ανθ ίζε ι  μέσα σε ελεύθερη ατμόσφαιρα.
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1.2 Ο ΡΟΛΟΣ ΤΗΣ Τ.Α. ΣΤΗΝ ΠΟΛΙΤ ΙΣΤ ΙΚΗ ΑΝΑΠΤΥΞΗ  

ΚΑΙ Η ΣΗ Μ Α ΣΙΑ  ΤΗΣ Α ΠΟ ΚΕΝΤΡΩ ΣΗΣ

Ο ρόλος της Αυτοδ ιο ίκησης,  στην δ ιαδ ικασ ία  της 

ανάπ τυξης ,  εξαρτάτα ι  από την δομή της εξουσ ίας.  Δηλαδή, 

το π όσο απ οκεντρω μένη  είναι και πώς κατανέμετα ι  στα 

δ ιάφορα  ε π ίπ εδ α .2

Η τοπ ική αυτοδ ιο ίκηση αποτελε ί  αναπτυξ ιακό  θεσμό 

γ ιατ ί  ε ίνα ι  φορέας σχεδ ιασμού και π ρογρα μματ ισμού  της 

ανά π τυξης  και ταυτόχρονα από τους κύριους φορε ίς  

υλοπ ο ίησ ης  αναπτυξ ιακώ ν προγραμμάτων.  Συμμετέχε ι  με 

σ υ γκεκρ ιμ ένο υ ς  όρους, σχέσεις και αρμοδ ιότητες  σε ένα 

συνολ ικό  εθν ικό  σύστημα δημοκρατ ικού  αναπ τυξ ιακού  και 

κο ινω ν ικού  προγραμματ ισμού .

Ο Ν .1416/1984 αφορά την τροποπο ίηση  και 

συμπ λήρω σ η  των δ ιατάξεων της δη μοκρατ ικής  και κο ινοτ ικής  

νομ οθ εσ ία ς  για την εν ίσχυση <<της απ οκέντρω σ ης  και την 

ενδυνά μ ω ση  της Τοπικής Αυτοδ ιο ίκησης>>.

Ο Ν .1622/1986 προσδ ιορ ίζε ι  την δ ιαδ ικασ ία  με το 

π ερ ιεχό μ ενο  και τα όργανα του δημοκρατ ικού  αναπτυξ ιακού  

π ρ ο γρ α μμ α τ ισ μ ο ύ  ως εξής:

2 Επ. Π. Σπιλιωτόπουλος-Αντ, Μακρυδημήτρης Ή  δημόσια διοίκηση στην Ελλάδα’ Αντ. Ν. 
Σακκουλα 2001
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Ο ρίζοντα ι  τέσσερα επίπεδα π ρογρα μμ α τ ισ μ ού  :

■ Στο εθνικό επίπεδο, το ΥΠΕΘΟ σε σ υνεργα σ ία  με 

τα άλλα Υπουργε ία  και τους Δημόσ ιους  

Οργαν ισμούς,  εκπονε ί  το Εθνικό Α ναπ τυξ ια κό  

Πρόγραμμα.

■ Στο περ ιφερε ιακό  Επίπεδο τα 13 Περ ιφερε ιακά  

Συμβούλ ια  εκπονούν τα Περ ιφερε ιακά  

Αναπτυξ ιακά  Προγράμματα .

■ Στο Νομαρχ ιακό Επ ίπεδο τα Νομαρχ ιακά  

Συμβούλ ια  εκπονούν τα Νομαρχ ιακά  Α ναπ τυξ ια κά  

Προγράμματα .

■ Στο Τοπικό Επίπεδο οι Δήμοι  εκπονούν  τα 

Τοπ ικά  Αναπτυξ ιακά  Προγράμματα .

Ο Ν .2539/97  αναβαθμ ίζε ι  τα όργανα του τοπικού 

ανα π τυξ ια κού  προγραμματ ισμού:

■ Με την εφαρμογή των σχεδ ιασ μένω ν  

συνενώ σεω ν που δημ ιουργούν  τις π ροϋπ ο θέσ ε ις  

γ ια την εκπόνηση και υλοπο ίηση των Τ.Α.Π.

■ Με την θεσμοθέτηση του ε ιδ ικού π ρογρά μματο ς  

τοπ ικής  αυτοδ ιο ίκησης  (Ε .Τ .Π.Α.)

Ο π αραπ άνω  νόμος εισάγει  το Πρόγραμμα Ιωάννης 

Κ απ οδ ισ τρ ίας ,  που αποτελε ί  το πρώτο ολοκληρω μένο  σχέδ ιο
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για τον εκσυγχρον ισμό  της δημόσ ιας  δ ιο ίκησης  και της Τ.Α. 

και π ερ ιλαμβά νε ι  τα μέτρα, τους πόρους  και τ ις απ αρα ίτη τες  

π ολ ιτ ικ ές  στήρ ιξης  με ειδ ικά όργανα δ ιο ίκησης  και 

π αρακο λούθ ησ ης .

Η Τοπ ική  Αυτοδ ιο ίκηση  είναι  το κοντ ινότερο  επ ίπεδο 

δ ιο ίκησ ης  π ρος  τον πολίτη και ε ίναι φυσ ικό λόγω της 

ιδ ιομορφ ία ς  αυτής να είναι ο κα ταλληλότερος  φορέας 

ά σ κησ ης  πολ ιτ ισ τ ικής  πολιτ ικής.  Οι Ο ργαν ισμο ί  Τοπ ικής  

Α υ το δ ιο ίκ η σ η ς  Α '  Βαθμού είναι οι γνήσ ιο ι  εκφ ραστές  της 

λα ϊκής  παράδοσης .

Είναι υπεύθυνο ι  όχι μόνο για την π ροσ τασ ία  της 

π ο λ ιτ ισ τ ική ς  κληρονομ ιάς  αλλά και για την δ ια τήρηση και 

προβολή  των τοπ ικών ιδ ια ι τ ερο τήτω ν3. Η πολ ιτ ισμ ική  

ιδ ια ι τ ερότητα  ενός τόπου μπορεί  να γίνει  σ υνδετ ικός  κρίκος 

με άλλους  π ολ ιτ ισμούς  και έτσι να γίνει  μοχλός εξέλ ιξης  της 

τοπ ικής  κο ινων ίας.

Σύμφωνα με το άρθρο 24 π αράγρα φο ς  1 του Δημοτ ικού  

και Κο ινοτ ικού  Κώδικα: <<η δ ιο ίκηση όλων των τοπ ικών 

υπ οθέσεω ν ανήκε ι  στην αρμοδ ιότητα  των Δήμω ν και των 

Κο ινοτήτων,  κύρια μέρ ιμνα των οπο ίων απ οτελε ί  η 

π ροαγω γή  των κο ινοτ ικών και ο ικονομ ικώ ν  συμφερόντω ν ,  

καθώς και των π ολ ιτ ισ τ ικώ ν  και π νευματ ικώ ν  

εν δ ια φ ερ ό ντω ν  των κατοίκων>>.

3 Βλ. Τ.Ε.Δ.Κ.Ν.Α., Πολιτισμός και Τοπική Αυτοδιοίκηση, 1994,σελ.13
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Έτσ ι  η Τοπική Αυτοδ ιο ίκηση αποκτά  το δ ικα ίωμα από 

τον Δ.Κ.Κ.  να ασκήσει  τον δικό της καθορ ιστ ικό  ρόλο σε 

ζη τή μα τα  π ολ ιτ ισ τ ικής  ανάπτυξης  σε τοπ ικό επ ίπεδο,  μέσα 

από την ουσ ιαστ ική  της συμμετοχή και την αναγκα ία  όπου 

χρε ιάζετα ι  ανάληψη ευθύνης για την κατάρτ ιση και την 

υλοπο ίηση  του σχεδ ιασμού και π ρογρα μματ ισμού  ανάπτυξης  

της πόλης.

Σύμφωνα με το Γ. Κλάδο4 <<Η Τ.Α. έχει τη δυνατότητα  

να πα ίρνε ι  και να ενθαρρύνε ι  π ρω τοβουλ ίες ,  να συντον ίζε ι  

και να π αρακ ινε ί  καθετ ί  που θα μπορε ί  να ανθε ί  στην 

π ολ ιτ ισ τ ική  δημ ιουργ ία  και την συμμετοχή  του πολίτη, και να 

δ ιεκδ ικήσε ι  σε μόνιμη βάση εξασφάλ ιση  των αναγκα ίω ν  

π όρω ν για να προχωρήσε ι  απρόσκοπτα  και να αποδώσει  

βραχυχρόν ια  και μακροχρόνια καρπούς.  Να ξεκ ινήσε ι  μια 

κα ινούρ ια  πορε ία  για την πολ ιτ ισ τ ική  άνθ ιση του τόπου, τη 

ζω ντανή  σύνδεση  με τη λαϊκή δημ ιουργ ία  και την έκφραση 

της μέσα από τις νέες συνθήκες,  τα μέσα και τις 

δυνατότητες>> .

Η ανάπτυξη  του πολ ιτ ισμού απ οτελε ί  σημαντ ική 

α ναπ τυξ ιακή  επ ιλογή για ένα Ο.Τ .Α.  διότ ι  με τα σημερινά 

δυσμενή ο ικονομ ικά  δεδομένα που επ ικρατούν  και τα οποία 

ε ίναι δύσκολο  να ανατραπούν,  η π ολ ιτ ισ τ ική  ανάπτυξη 

μπορε ί  να λε ι τουργήσε ι  σαν μοχλός  τουρ ιστ ικής  αλλά και 

ο ικονομ ικής  ανάπτυξης  σε ένα Δήμο ή Κοινότητα.  Στη 

σημερ ινή  εποχή εύκολα γίνεται αντ ιληπ τό  το φα ινόμενο  της 

ο ικο νομ ικής  ύφεσης που σαν απ οτέλεσμα  αυτού γενν ιέτα ι  όχι

4 Βλ. ΚΛΑΔΟΣ ΓΕΩΡΓΙΟΣ, Πολιτισμός και Τοπική Δημοκρατία, 194, σελ.52
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μόνο η ο ικονομ ική  αλλά και η π ολ ιτ ισ τ ική  φτώχεια .  Έτσ ι  η 

Τοπ ική  Αυτοδ ιο ίκηση  θα πρέπει  να κ ινητοπο ιηθε ί  και να 

θέσει  νέες π ροτερα ιό τητες  όπω ς5 :

Α) Η καταγραφή,  η αν ίχνευση των πολ ιτ ισ τ ικώ ν  και 

κο ινω ν ικώ ν  αναγκών και των ιδ ια ι τ εροτήτω ν  κάθε Δήμου και 

Κο ινότητας .

Β) Ο σχεδ ιασ μό ς  της πολ ιτ ισ τ ικής  δράσης  που πρέπε ι  να 

λαμβάνε ι  σοβαρά υπ ’ όψη τις ιδ ιο τυπ ίες  της περ ιοχής  και την 

αξ ιοπ ο ίηση  αυτών.

Γ) Η ύπαρξη εξε ιδ ικευμένου προσωπικού,  που να μπορε ί  να 

α ναλα μβάνε ι  με πληρότητα  και επάρκε ια ,  αλλά και να 

συλλάβε ι ,  να σχεδ ιάζε ι  και να υλοπο ιε ί  τα προγρά μματα  που 

εκπ ονούντα ι .

Δ) Η π ραγματοπ ο ίη ση  κάποιων πιο σύνθετω ν  και πιο 

φ ιλόδο ξω ν  από άποψη πο ιότητας  π ρ ο γρ α μμ ά τω ν  και με 

δεδομένη  τη στενότητα  των πόρων που έχουν οι Δήμο ι  και οι 

Κο ινότητες ,  ε ίναι απαρα ίτητο  να γ ίνετα ι  με δ ιαδημοκρατ ική  

και δ ια περ αστ ική  συνεργασία.

Η π αγκοσ μ ιοπ ο ίησ η  είναι ένα φα ινόμενο  της σημερ ινής  

επ οχής  που σαν αποτέλεσμα αυτού,  έχουν δη μ ιουργηθε ί  

σ υνθήκες  όπου τα μεγάλα προβλήματα  της ανάπτυξης ,  της 

κο ινω ν ικής  πρόνο ιας ,  και τις ασφάλε ιας ,  δεν μπορούν  να

5 Βλ. Τ.Ε.Δ.Κ.Ν.Α., Πολιτισμός και Τοπική Αυτοδιοίκηση, 194, σελ.159
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λυθ ούν  απ οτελεσματ ικά  στα πλα ίσ ια  του κράτους  έ θ ν ο υ ς 6. 

Έτσ ι  οι π ολ ίτες  καλούνται  όλο και π ερ ισ σό τερο  να δρουν σε 

δ ιευρ υμ ένο υς  χώρους.  Η δράση των πολ ιτών μέσα σε αυτούς 

τους χώ ρο υς  απε ιλε ί  με αφαν ισμό τον π ολ ιτ ισμό  και τις 

ιδ ια ι τ ερ ό τη τες  των λαών. Έτσι η Τοπική Α υτοδ ιο ίκησ η  πρέπει  

να απ οφ ύγε ι  αυτόν τον κ ίνδυνο δ ια τηρώ ντας  ζωντανά  και 

αληθ ινά  τα στο ιχε ία  του πολ ιτ ισμού μας και π αράλλη λα  να 

τους δώσει  μια ευρωπαϊκή δ ιάσταση. Η δ ιαφύλαξη  και η 

ανα β ά θμ ισ η  της εθν ικής μας πολ ιτ ισ τ ικής  ταυτό τητας  μπορεί  

να γίνε ι  εργαλε ίο  για την επιρροή μας στην Ευρώπη, έτσι 

ώστε  να προω θηθούν  τα εθνικά μας θέματα.  Η τοπική 

κο ινων ία  θα πρέπει να σ υσ π ε ιρ ω θ ε ί7, έτσι ώστε  να 

κατορθώ σε ι  να δ ιατηρηθε ί  και στη συνέχε ια  να 

δ ια φ ο ρ ο π ο ιη θ ε ί  και να επ ιβ ιώσει .

Στα πλα ίσ ια  της σημερ ινής ο ικο δόμη ση ς  της 

Ε υρω π α ϊκής  Έ ν ω σ η ς 8, τα πολ ιτ ισ τ ικά  χα ρακτηρ ισ τ ικά  

απ ο υ σ ιά ζο υν  γεν ικώς από τις συζητήσε ις  και αυτό  είναι  το 

πιο ανη συχητ ικό  από όλα. Οι π ολυπ ο ίκ ιλ ες  ευρω π α ϊκές  

κουλτούρες ,  γλώσσες,  παραδόσε ις ,  θρησκε ίες  καταλήγουν  

σε σημε ίο  σύγκρουσης.  Μ ακροπρόθεσμα αυτό μπορε ί  να 

απ ε ιλήσε ι  και τη δημοκρατ ική  μορφή των κρατών μας και να 

π ροκαλέσε ι  μια αντ ικουλτούρα που θα μπορούσε να φέρει 

σοβαρή κρίση στους κόλπους της Ε υρω παϊκής  Έ νω σ η ς  . Τα 

κο ινά σημε ία  στα οποία θα μπορούσε να σ τηρ ιχθε ί  μια 

Ευρω πα ϊκή  πολ ιτ ική  είναι η ιδέα ότι για να ο ικο δομή σο υμε  

την Εθνική ατομ ικότητά  μας είναι  απ α ρα ίτη το  να

6 Βλ., Τ.Ε.Δ.Κ.Ν.Α., Πολιτισμός και Τοπική Αυτοδιοίκηση, 1994,σελ. 35
7 Βλ., Λ. Παπακωνσταντινίδης, Στρατηγική της Τοπικής Ανάπτυξης, 2000,σελ.193
8 Βλ., Ν. Παπαμικρούλης, 24 Αρθρα, 2002,σελ.25
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α να ζη τή σ ο υμ ε  τον άλλο. Ο Ευρωπαίος  μπορε ί  να 

αναγνω ρ ίζε ι  και να γνωρίζε ι  τον εαυτό του μονάχα σε σχέση 

με τους άλλους.  Η αναζήτηση του άλλου είναι  το ουσ ιαστ ικό .  

Η εκτ ίμηση  της ιδ ια ιτερότητας,  των χαρακτηρ ισ τ ικώ ν  κάθε 

π ερ ιφ έρ ε ια ς  έθνους ή πολ ιτ ισμού στο πλα ίσ ιο  της Ευρώπης 

ε ίνα ι  γ εγονός  θετ ικό και δεν έχει καμιά σχέση με φυλετ ικούς  

τοπ ικ ισμούς .  Ο τοπ ικ ισμός αποτελε ί  στο ιχε ίο  π αρακμής  της 

ιδέας του πολ ιτ ισμού,  του έθνους, της α τομ ικότητας ,  της 

αυτονομ ίας .  Η Τοπική Αυτοδ ιο ίκηση είναι  αυτή που μπορε ί  

να κάνει  π ραγματ ικότητα  το όραμα της πολ ιτ ισ τ ικής  

α π ο κ έ ν τ ρ ω σ η ς 9 αναγκα ίος  όρος της για την πολ ιτ ισ τ ική  

ανάπ τυξη  και την πνευματ ική αναγέννηση.  Επ ίσης δεν θα 

πρέπε ι  να αγνοούμε  πως η Τοπική Α υτοδ ιο ίκησ η  έχει 

απ οδε ίξε ι  ότι λε ιτουργε ί  καλύτερα και απ οτελεσ ματ ικό τερα  

από το κεντρ ικό  γραφε ιοκρατ ικό  κράτος. Η π ολ ιτ ισ τ ική  της 

π ερ ιουσ ία  αποδε ικνύε ι  καθημερ ινά αυτή τη δ ιαβεβα ίωση .  Η 

π ολ ιτ ισ τ ική  έκρηξη είναι  ένα δε ίγμα γραφής στο τι μπορε ί  να 

κάνε ι το ενδογενές  δυναμικό και η τοπική κο ινωνία .  Η 

ικανότητα  που έχει κάθε τοπική κοινωνία, να χαράξε ι  

κατάλληλη  αναπτυξ ιακή  δ ιαδ ικασία,  σε συνδυασμό  με την 

εν ερ γο π ο ίησ η  των δ ιαθέσ ιμων πόρων, μπορεί  να οδηγήσε ι  

σε αυτό που ονομάζουν  οι ε ιδ ικο ί  επ ισ τήμονες  Ε ν δ ο γεν ής  

Α νάπτυξη .  Σύμφωνα με τους Coffey  και Polese η ενδογενής  

ανάπ τυξη  ταυτ ίζετα ι  με την τοπική ανάπτυξη.  Τα στάδ ια  της 

οπο ίας  ε ί ν α ι10 :

9 Βλ., Υ.Π.Ε.Σ.Δ.Α., Η Τοπική Αυτοδιοίκηση στην Ελλάδα και στις χώρες της Ε.Ε., 
2001 ,σελ. 18
10 Βλ., COFFEY & ROLESE, Ενδογενής Ανάπτυξη, 2000,σελ,150
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1) Η ανάλυση της τοπικής επ ιχε ιρηματ ικό τητας .

2) Η ανάπτυξη και επέκταση των τοπ ικών

επ ιχε ιρήσεων.

3) Η δ ιατήρηση των τοπ ικών επ ιχε ιρήσεω ν κάτω από 

τοπ ικό  έλεγχο.

4) Η επ ίτευξη μιας ο ικονομ ικής  δ ιάρθρω σης  με 

λε ι τουργ ίες  και επ ιχε ιρηματ ικές  υπηρεσ ίες  που 

βρ ίσκοντα ι  κάτω από τοπ ικό έλεγχο.

Από την άλλη πλευρά η περ ιορ ισμένη  ο ικονομ ική  

αυτονομ ία  ε ίνα ι  μια από τις μεγαλύτερες  δυσκολ ίες  των 

τοπ ικώ ν  κο ινων ιών.  Η έλλειψη επαρκώ ν δημοτ ικών πόρων 

καθ ιστούν  αν ίκανες  πολλές τοπ ικές  κυβερνήσε ις  να

ανα λά βουν  αποτελεσματ ικά  νέες αρμοδ ιότητες  και 

λ ε ι το υ ρ γ ίες  που αφορούν την προώθηση της δ ιαρθρω τ ικής  

αλλαγή ς  και την ανάπτυξη των τοπ ικών ο ικονομ ιών.

Το κεντρ ικό  κράτος πρέπει  να συνε ιδητοπ ο ιήσε ι  την 

ανάγκη ανάπ τυξης  της περ ιφέρε ιας .  Έτσι  θα πρέπε ι  να 

α π ο κ εν τρ ω θ ο ύ ν  οι υπηρεσίες  ώστε να μην υπάρχε ι  αυτός  ο 

υ δ ρ ο κεφ α λ ισ μ ό ς  που π αρατηρούμε  και να υπάρχε ι  μια 

γεν ικό τερη  μεταφορά του ανταγων ισμού.  Συνεπώς, με τον 

τρόπο αυτό οι τοπ ικές  κο ινωνίες βρ ίσκοντα ι  σε μια θέση που 

τους επ ιτρέπ ε ι  να επ ιχε ιρήσουν μια τοπική ανάπτυξη ,  πάνω 

σε νέες  βάσε ις  προσαρμοσμένες  στην π ραγματ ικότητα .
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Η π ολ ιτ ισ τ ική  δραστηρ ιότητα  σαν μέσο ολοκλήρω σης  

της α νθ ρ ώ π ινη ς  προσωπικότητας ,  της ενεργοπο ίησης  του 

ατόμου για κο ινωνική και πνευματ ική  δράση πρέπε ι  να 

απ οτελέσ ε ι  έναν από τους πιο σημαντ ικούς  τομε ίς  της 

Το π ική ς  Α υτοδ ιο ίκησης .

1.3 Ε Ν ΕΡ ΓΕ ΙΕ Σ  ΤΟΠΙΚΗΣ Α Υ ΤΟ ΔΙΟ ΙΚΗΣΗΣ

Τα τελευτα ία  χρόνια φα ίνετα ι  πως η πολ ιτ ιστ ική  

πολ ιτ ική  αποκτά  όλο και μεγαλύτερη σημασ ία  σαν τρόπος με 

τον οπο ίο  θα επ ιτευχθε ί  η αστ ική α ν ά π τυ ξ η 11. Γεν ικά 

π αρ α τη ρ ε ί τα ι  πως το τελευτα ίο  χρον ικό  δ ιάστημα, η μείωση 

του χρόνου  εργασ ίας  σε συνδυασμό με την ανάπτυξη  του 

ελεύθερου  χρόνου,  οδηγε ί  τον πολ ίτη  στο να δαπανά όλο και 

π ερ ισ σ ό τερ ες  χρηματ ικές  μονάδες σε δραστηρ ιό τητες  

αναψ υχής .  Αυτό  το φα ινόμενο ώθησε την Τοπική 

Α υ το δ ιο ίκη σ η  στο να αυξήσει  τ ις δαπάνες  για τον πολ ιτ ισμό  

και να δη μ ιουργήσε ι  εξε ιδ ικευμένες  υπηρεσ ίες  ώστε να 

καλυφθε ί  η αυξανόμενη  ζήτηση σε πολ ιτ ισ τ ικές  υπηρεσίες .  

Κύρ ιος  στόχος  της πολ ιτ ισ τ ικής  π ολ ιτ ικής  ε ίναι  η βελτ ίωση 

της τοπ ικής  πο ιότητας  ζωής ώστε να αναζω ογο νηθ ούν  οι 

πόλε ις  και τα χωριά. Ο πολ ιτ ισμός  αποτελε ί  συστατ ικό  της 

π ο ιό τη τα ς  ζωής, είναι παράγοντας  ο ικονομ ικής  ανάπτυξης  

και δ ίνε ι  τη δυνατότητα  σε όλους τους ανθρώ π ους  να 

σ υμ μ ετέχο υ ν  στις  δραστηρ ιότητες  της πόλης και να 

α ισ θάνο ντα ι  ενεργά κύτταρα αυτής.  Ο π ολ ιτ ισμός  δεν είναι 

π ρονό μ ιο  των λ ίγων και των εκλεκτών.  Κάθε πολ ίτης  έχει 

δ ικα ίω μα  στην πολ ιτ ισμ ική  ζωή.

11 Βλ., Φράνκο Μπιανκίνι και Μάικλ Πάρκινσον, Πολιτιστική Πολιτική & Αναζωογόνηση 
των Πόλεων, 1994,σελ. 17
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Η Τοπ ική  Αυτοδ ιο ίκηση  κατάφερε αργά και σταθερά να 

φέρει  τον π ολ ιτ ισμό  στο επ ίκεντρο των δρ αστηρ ιο τήτω ν  της. 

Το φα ινόμενο  αυτό πήρε την μορφή ενός ‘ ’Πολ ιτ ιστ ικού 

κ ιν ή μ α το ς ” . Ο ενθουσ ιασμός  των ανθρώπων, το μεράκι και η 

στήρ ιξη  των τοπ ικών φορέων ήρθε να καλύψει  το κενό και 

την απ ουσ ία  της πολ ιτε ίας  στην περ ιφέρε ια ,  από τον έντονο 

π ο λ ιτ ισ μ ικό  υδροκεφαλ ισμό  που επ ικρατούσε  (όλες οι 

ενέργε ιες  και τα κονδύλια κατευθύνονταν  σε δύο κεντρ ικούς 

π όλους -  τ ις δύο μεγαλουπόλε ις  - Αθήνα  -  Θεσσαλον ίκη ) .  Οι 

δ ρ α σ τη ρ ιό τη τες  της Τ.Α. προσπάθησαν  να α νταπ οκρ ιθούν  

στ ις  π ολ ιτ ισμ ικές ,  μορφωτικές  και ψυχαγω γ ικές  ανάγκες  των 

ατόμων.

Η Α υτοδ ιο ίκησ η  στην εποχή μας εντάσσε ι  στα σχέδιά 

της τον π ολ ιτ ισ μό  και τους δημ ιουργούς  του. Οι προσπάθε ιες  

της Τ ο π ική ς  Α υτοδ ιο ίκησης  έχουν σαν αποτέλεσμα την 

δη μ ιο υργ ία  μιας αξ ιόλογης  υποδομής και αυτό μπορεί  να 

φανε ί  από την σημαντ ική συμμετοχή κυρίως των νέων στην 

π ολ ιτ ισ τ ική  δραστηρ ιότητα .  Η πολ ιτ ισ τ ική  δραστηρ ιότητα  δεν 

π ερ ιορ ίζ ε τα ι  σε επέτε ιες  εκδηλώ σε ις  αλλά αποκτά  

μον ιμότερο  χαρακτήρα  και αρχίζει  από την πα ιδ ική  ηλικ ία σε 

όλες  τις μορφές  της δημ ιουργ ίας  (θέατρο,  ε ικαστ ικά ,  χορός) .

Σήμερα η Τοπική Αυτοδ ιο ίκηση  π ροσπ αθε ί  μέσω της 

π ο λ ιτ ισ τ ική ς  π ολ ιτ ικής  να εντάξει  στην τοπική κο ινωνία 

άτομα  τα οποία  έχουν εκτοπ ισθε ί  (άνεργους  νέους,  νέοι 

κάτο ικο ι ,  ο ικονομ ικο ί  μετανάστες) . Με αυτή την πολ ιτ ική  οι 

Δήμο ι  π ροσ π αθο ύν  να με ιώσουν  τις κο ινων ικές  

δ ια φ ο ρ ο π ο ιή σ ε ις  οι οποίες  οδηγούν σε κο ινων ικές  εντάσε ις .
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Επίσης οι Δημοτ ικές  πολ ιτ ικές  στοχεύουν  να 

α να ζω ο γο νή σ ο υ ν  τον νεκρό χώρο όπως π.χ. στις 

π ερ ιπ τώ σ ε ις  β ιομηχαν ικών κτ ιρ ίων τα οποία έχουν 

εγ κ α τα λε ιφ θ ε ί  λόγω της ο ικονομ ικής  αλλαγής.  Σαν 

απ ο τέλεσ μ α  αυτής της πολ ιτ ικής  η Τοπ ική Αυτοδ ιο ίκηση  

καταφέρνε ι  να κάνει την πόλη πιο ελκυστ ική .

Σήμερα οι πολ ιτ ισ τ ικές  πολ ιτ ικές  χρησ ιμοπ ο ιούντα ι  σε 

π ερ ιπ τώ σ ε ις  που υπάρχουν εχθρ ικές  τάσε ις  μεταξύ 

γε ι τον ικώ ν  πόλεων ώστε να καλλ ιεργηθε ί  ένα φ ιλ ικό  κλίμα 

και να με ιω θούν  οι εντάσε ις .  Επ ιπ ροσθέτω ς  δεν θα πρέπει  

να ξεχνάμε  πως οι Ο.Τ.Α. κάνοντας χρήση της π ολ ιτ ισ τ ικής  

π ολ ιτ ικής  μπορούν  να κερδ ίζουν έμμεσα την ο ικονομ ική  τους 

αναζω ογό νηση .

Οι π ολ ιτ ισ τ ικ ές  πολ ιτ ικές  χρ ησ ιμοπ ο ιούντα ι  από την 

Τ.Α. σαν μέσω αναγέννησης π νευματ ικά  παρακμασμένω ν  

πόλεων.  Η πολ ιτ ισμ ική  ανάπτυξη είναι  δυνατόν  να 

μετατρέψε ι  τους κατο ίκους μιας τοπ ικής  κο ινων ίας  από 

π α θ η τ ικο ύς  δέκτες  σε άτομα με κριτ ική σκέψη. Η ιστορία και 

οι π α ρ α δ ό σ ε ις  μιας περ ιοχής  ε ίνα ι  εύκολο να δ ιαφυλαχθούν  

όταν υπ άρχουν  τα στο ιχε ία  της π ολ ιτ ισ τ ική ς  ανάπτυξης .  Η 

Τ.Α. εν ισχύε ι  οπο ιαδήποτε  αξ ιόλογη  ενέργε ια  που σαν 

απ ο τέλεσ μ α  έχει  την πολ ιτ ιστ ική  ανάπτυξη.

Η Τ.Α. έχοντας  σαν στόχο την π ολ ιτ ισ τ ική  ανάπτυξη 

ενθα ρρύνε ι  τους  δημότες  της να α ξ ιοπ ο ιούν  δημ ιουργ ικά  τον 

ελεύθερο  χρόνο  τους. Αξ ιόλογες  ενέργε ιες  τ ις οποίες  

εν ισχύε ι  η Τ.Α. είναι η ενθάρρυνση των π ολ ιτώ ν  να 

σ υμ μ ετέχο υ ν  σε ομαδικά αγων ίσματα  που προω θούν  τις

20



δεξ ιότητες ,  αλλά και την άμιλλα. Με την δ ιοργάνωση 

εκδρομ ώ ν  η Τ.Α. καταφέρνει  να φέρνε ι  τους δημότες  της 

στην απ λότη τα  της φύσης και τους δ ίνετα ι  η δυνατότητα  να 

γνω ρ ίζουν  και να θαυμάζουν το π αρελθ όν  (Αρχαία Μνημεία).

Επ ίσης σημαντ ικό  έργο παράγετα ι  με την συμμετοχή 

των δη μοτώ ν  σε εκδηλώσε ις  της Τέχνης  και της Μουσικής, 

του Χορού,  του Βιβλίου, του Θεάτρου.

Τοπ ικές  κο ινωνίες  πολύ α π ομ α κρυσ μένες  μεταξύ τους, 

μέσα από τον θεσμό των α δελφ ο π ο ιήσ εω ν  έχουν τη 

δυνατότητα  να γνωρ ίσουν  δ ιαφορετ ικά  ήθη και έθ ιμα και να 

εν ισ χύσο υν  τις π ολ ιτ ισ τ ικές  ανταλλαγές  σε μια Ευρώπη με 

πλούτο  π α ραδόσ εω ν  και πολ ιτ ισμών.  Πιο συγκεκρ ιμένα  με 

τ ις α δ ελφ ο π ο ιήσ ε ις  επ ιτυγχάνοντα ι :  α) ανταλλαγή

τεχνογνω σ ίας ,  β) εμπλουτ ισμός των γνώ σεώ ν μας με νέες 

εμπ ε ιρ ίες  και πρακτ ικές ,  γ) ο εκσ υγχρ ο ν ισ μ ό ς  της ίδ ιας της 

κο ινω ν ίας  με προω θημένες  σκέψεις  και προτάσε ις  για την 

α ντ ιμ ε τώ π ισ η  των π ρ ο β λη μ ά τω ν12.

Οι Ο.Τ .Α. προσπαθώντας  να κάνουν πράξη την 

π ολ ιτ ισ τ ική  ανάπτυξη,  έμμεσα συμβάλλουν  στην 

καταπ ολέμη ση  ενός αρνητ ικού φ α ινόμενου  που σήμερα 

φα ίνετα ι  πως έχει πάρει  τεράστ ιες  δ ιαστάσε ις .  Το φα ινόμενο 

αυτό ονομάζετα ι  <<Μαζικός Π ο λ ι τ ισ μ ό ς > > 13, το οποίο 

εν ισχύε ι  την ανομο ιογένε ια  που αναπτύσσετα ι  στις 

σύγχρονες  μεγαλουπόλε ις  και στην δ ιαμόρφω ση της κοινής 

γνώ μης  από τα Μέσα Μαζικής Ενημέρω σης .  Οι Ο.Τ.Α.

12 Βλ., Μπιτσάνη Ελένη, Πολιτισμός και Τοπική Ατοδιοίκηση,2001,σελ.204
13 Βλ., Μπιτσάνη Ελένη, Πολιτισμός και Τοπική Ατοδιοίκηση,2001,σελ. 86
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κα τα φ έρ νο ντα ς  να γ ίνουν ελκυστ ικο ί  συμβάλλουν  στην 

α π ο σ υμ φ ό ρ η σ η  των δύο μεγαλουπόλεω ν.  Έτσι 

κα τα π ο λεμ ο ύν  το αρνητ ικό φα ινόμενο  του <<Μαζ ικού 

Π ολ ιτ ισμού>>  που παρατηρε ίτα ι  να αναπ τύσ σ ετα ι  στα 

μεγάλα αστ ικά  κέντρα και εν ισχύουν  την αποκεντρω τ ική  

πολ ιτ ική .

Ο πολ ιτ ισμός  και η εκπα ιδευτ ική  του σημασία 

εγγυώ ντα ι  την ευημερία,  την πρόοδο και την ανάπτυξη  μιας 

κο ινων ίας .

Έτσ ι  οι Ο.Τ.Α. για την καλύτερη και αποδοτ ικότερη  

άσκηση των αρμοδ ιοτήτω ν τους έχουν τη δυνατότητα  να 

συσ τήνουν  Νομικά Πρόσωπα Δ ημοσ ίου  Δ ικα ίου με τις 

δ ια τά ξε ις  των άρθρων 190-205 του ΔΚΚ, και Νομικά 

Πρόσω πα Ιδ ιωτ ικού Δ ικα ίου με τις δ ια τάξε ις  του άρθρου 277 

ΔΚΚ.

Με τον Ν .1416/84 ο θεσμός  των δημοτ ικών 

επ ιχε ιρ ή σ εω ν  δ ιαμορφώνετα ι  και καθ ιερώνετα ι  η 

επ ιχε ιρη μα τ ική  δραστηρ ιότητα  των Ο.Τ.Α. , που στόχος 

αυτώ ν  δεν ε ίναι το κέρδος αλλά η παραγω γή κο ινων ικών 

αγαθώ ν και υπηρεσιών.
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1.4 ΝΟΜ ΙΚΗ ΜΟΡΦΗ ΤΩΝ ΕΠΙΧΕΙΡΗΣΕΩΝ ΤΩΝ Ο.Τ .Α.

Οι επ ιχε ιρήσε ις  των Ο.Τ.Α. σύμφωνα με τις δ ια τάξε ις  

των ά ρθ ρω ν  277-292 του ΔΚΚ μπορούν  να έχουν της εξής 

μορφές:

• Α μ ιγε ίς  δημοτ ικές  ή κο ινοτ ικές  ή δ ιαδημοτ ικές  

επ ιχε ιρή σε ις  που συστήνοντα ι  και ελέγχοντα ι  από 

δήμους  και κο ινότητες. Είναι νομ ικά  π ρόσω πα 

ιδ ιωτ ικού  δικα ίου και δ ιέποντα ι  από τους κανόνες  της 

ιδ ιω τ ικής  ο ικονομίας.  Η σύσταση των επ ιχε ιρή σεω ν  

αυτώ ν  γ ίνετα ι  με ο ικονομοτεχν ική  μελέτη, με απόφαση 

του δημοτ ικού  συμβουλ ίου,  που λαμβά νοντα ι  με 

απόλυτη  πλε ιοψηφ ία  του συνόλου των μελών του και 

με την πράξη του Γ.Γ. Περ ιφέρε ιας  που δημοσ ιεύετα ι  

στην εφημερ ίδα  της Κυβέρνησης.  Οι επ ιχε ιρή σε ις  αυτές 

ιδρύοντα ι  μόνο από δήμους και κο ινότητες .

• Δ η μ ο τ ικ ές  ή κο ινοτ ικές  επ ιχε ιρήσε ις  σ υνετα ιρ ισ τ ικού  

χαρακτήρα .  Συνιστώντα ι  από έναν ορ γαν ισμό  τοπ ικής  

αυ τοδ ιο ίκησης ,  φυσικά πρόσωπα με τις δ ια τάξε ις  της 

π αραγρά φο υ  6 του άρθρου 277 και της νομοθεσ ίας  

που ισχύε ι  κάθε φορά στους συνετα ιρ ισμούς .

• Α νώ ν υμ ες  ετα ιρε ίες  με σ υνετα ιρ ισ μ ούς  που 

σ υστήνοντα ι  από τους Ο.Τ .Α. και την ΤΕΔΚ που 

α ντ ιπ ρ οσ ω π εύουν  το 35%-65% και κατά το υπόλο ιπο 

σ υμ μ ετέχουν  συνετα ιρ ισμοί .
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• Δ η μ ο τ ικ ές  ετα ιρε ίες  λα ϊκής βάσης.  Συστήνοντα ι  από 

φορε ίς  της τοπικής αυτοδ ιο ίκησης,  σ υνετα ιρ ισμούς  και 

άλλα νομ ικά ή φυσικά πρόσωπα. Οι φορε ίς  της Τ.Α. 

δ ια τη ρούν  μετοχές που αντ ιπ ροσ ω π εύουν  το 35% του 

μετοχ ικού  κεφαλαίου και μαζί  με τους συνετα ιρ ισμούς  

δ ια τη ρούν  την πλε ιοψηφ ία ,  ενώ ο καθένας από τους 

λο ιπ ούς  ετα ίρους έχει μετοχές που αντ ιπ ροσω π εύουν  

μέχρι  2% του μετοχ ικού κεφαλαίου.

• Α νώ νυμ ες  ετα ιρε ίες  που συστήνοντα ι  μόνο από φορείς 

της Τ.Α. και στις οποίες μπορούν να συμμετέχουν  και 

φ ορε ίς  του δημοσίου τομέα μέχρι 20% του κεφαλαίου.

• Ε π ιχε ιρήσε ις  στ ις οποίες φορε ίς  της Τ.Α. δ ιατηρούν 

π ά ντοτε  μετοχές που αντ ιπ ροσω π εύουν  αθρο ιστ ικά  το 

35% του κεφαλαίου και μαζί με συνετα ιρ ισμούς  

δ ια τη ρούν  πάντοτε  την πλε ιοψηφ ία  των μετόχων.
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1.5 Ε Υ Ρ Ω Π Α ΪΚ Α  ΠΟΛΙΤΙΣΤΙΚΑ ΠΡΟ ΓΡΑ Μ Μ Α ΤΑ

Έ νας  από τους στόχους της Ευρωπαϊκής  Έ νω σ ης  είναι 

η ανάπ τυξη  του πολ ιτ ισμού των Κρατών - Μ ε λ ώ ν  της. Η Ε.Ε. 

π ρ ο σ τα τεύε ι  με τις πολ ιτ ικές  της, την ευρωπαϊκή  πολ ιτ ιστ ική  

κληρονομ ιά .  Για το λόγο αυτό έχουν θεσπ ιστε ί  κάποια 

ευρ ω π α ϊκά  προγράμματα  τα οποία εν ισχύουν  την πολ ιτ ιστ ική  

ανάπ τυξη .  Αυτά  τα προγράμματα  δεν θα πρέπε ι  να αφήνουν 

αδ ιάφο ρη  την Τ.Α. διότι  αποτελούν σημαντ ική  αξ ιοποίηση 

ευκα ιρ ία ς  π ολ ιτ ισ τ ικής  α νά π τυξη ς14. Τα Ευρωπαϊκά  

π ρ ο γ ρ ά μ μ α τα  που εν ισχύουν τον π ολ ιτ ισμό  είναι:

> Π ολ ιτ ισ μό ς  (C u l tu re )15

Ο γεν ικός  στόχος του π ρογράμματος  είναι  η ανάδε ιξη 

του Ευρωπαϊκού πολ ιτ ιστ ικού χώρου, μέσω της 

ανά π τυξης  της πολ ιτ ισ τ ικής  συνεργασ ίας  των δημ ιουργώ ν 

των π ολ ιτ ισ τ ικώ ν  παραγόντων και των π ολ ιτ ισ τ ικώ ν  

ορ γαν ισμώ ν,  με σκοπό να ενθαρρύνε ι  τη δημ ιουργ ία  

ευρ ω π α ϊκή ς  ιθαγένε ιας.

Το π ρόγραμμα  υλοποιε ίτα ι  μέσω των π αρακάτω  3 

δράσεων:

1. Στήρ ιξη  πολ ιτ ισ τ ικώ ν δράσεων

• Πολυετή προγράμματα  σ υνεργασ ίας

• Μέτρα συνεργασίας

14 Βλ., Μπιτσάνη Ελένη, Πολιτισμός και Τοπική Αυτοδιοίκηση, 2001,σελ.198
15 www.eetaa.gr

25

http://www.eetaa.gr


Ειδικές δράσεις

2. Στήριξη οργαν ισμών που δρ αστηρ ιοπ ο ιούντα ι  σε 

ευρ ω π α ϊκό  επ ίπεδο στον πολ ιτ ισ τ ικό  τομέα

> Πολ ίτες  για την Ευρώπη

Στόχοι  του προγράμματος  αυτού είναι  να δώσει  στους 

π ολ ίτες  την ευκα ιρ ία  να ανταλλάξουν  εμπ ε ιρ ίες  και 

απ όψ ε ις  και να συμμετάσχουν  στην ο ικοδόμηση μιας 

Ευρώ π ης  ακόμη πιο προσιτής,  να αναπτύξε ι  α ίσθημα 

ευρ ω π α ϊκή ς  ταυτότητας,  να βελτ ιώσε ι  την αμο ιβα ία  

κατανόηση  μεταξύ των ευρωπαίων πολιτών.

Οι δράσε ις  υλοπο ίησης του προγρά μματος  είναι:

1 .  Ενεργο ί  πολ ίτες  για την Ευρώπη

• Α δελφ οπ ο ίη ση  πόλεων

• Σχέδ ια  των πολ ιτών και μέτρα υποστήρ ιξης

2. Ε νεργός  κο ινωνία των πολ ιτών

3. Μαζί  γ ια την Ευρώπη

4. Ε νεργός  Ευρωπαϊκή μνήμη

> Κ αλε ιδ ο σ κόπ ιο

Το π ρ όγρα μμα  αυτό έχει σαν στόχο να αναδε ίξε ι  

ευρ ω π α ϊκές  π ολ ιτ ισ τ ικές  παραδόσε ις  και να τονώσει  τη
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σ υνεργα σ ία  σχετ ικά  με πολ ιτ ιστ ικά  προγράμματα  δράσης.  Το 

π ρό γρ α μμ α  δίνει  προτερα ιό τητα  στ ις κα ινοτομε ίς  προτάσε ις .

>  Α ρ χ ιτεκτο ν ική  κληρονομιά

Το π ρόγρα μμα  αυτό έχει στόχο την δ ιατήρηση και 

π ροώ θη σ η  της αρχ ιτεκτον ικής  κληρονομ ιάς  της Κοινότητας.  

Π ροτερ α ιό τη τα  του προγράμματος  αυτού είναι οι δράσεις  

που α π οσ κοπ ο ύν  στην συντήρηση μνημε ίων που υπηρετούν 

τον αρχ ικό  τους σκοπό.

> Raphael

Το π ρόγρα μμα  αυτό αποσκοπε ί  στην προώθηση της 

π ο λ ιτ ισ τ ική ς  κληρονομ ιάς  μέσα από την ανάπτυξη  καλύτερων 

π ρ α κτ ικώ ν  προστασ ίας ,  συντήρησης  και προστασ ίας ,  

σ υντήρ η σ ης  και δ ιατήρησης.  Επίσης π ροω θε ί  την ανάπτυξη 

δ ικ τύω ν  συνεργα σ ίας  για την ανταλλαγή  εμπε ιρ ιώ ν  και 

εν ισχύε ι  την εύκολη πρόσβαση του κοινού στην πολ ιτ ισ τ ική  

κληρονομ ιά .  Τέλος  προωθε ί  την παροχή π ολ ιτ ισ τ ικώ ν  

π λ η ρ ο φ ο ρ ιώ ν  και προσπαθε ί  να εν ισχύσε ι  επ αγγελματ ίες  

στον τομέα  της πολ ιτ ισ τ ικής  κληρονομ ιάς  μέσα από την 

εκπ α ίδευσ ή  τους.  Το πρόγραμμα αυτό δίνει π ροτερα ιό τητα  

στ ις  κα ινοτόμες  προτάσε ις  που έχουν  ευρωπα ϊκό  ενδ ιαφέρον  

και π α ρ ο υ σ ιά ζο υν  π ολλαπλασ ιαστ ικό  αποτέλεσμα.

> Eurath lon

Το π ρόγρα μμα  αυτό αποσκοπε ί  στην ενθάρρυνση 

π ρ ο γ ρ α μ μ ά τω ν  αθλητ ικού  περ ιεχομένου.  Σύμφωνα με το
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π ρ όγρα μμα  αυτό μέσα από τις ανταλλαγές  νεαρών αθλητών 

και την ανταλλαγή  εμπε ιρ ιών δ ίνετα ι  η δυνατότητα  σε νέους 

α νθ ρ ώ π ο υς  να ο ικοδομήσουν  την βελτ ίωση των δεσμών 

ανάμεσα  στ ις  πόλε ις  της ευρωπα ϊκής  κο ινότητας.  

Π ροτερ α ιό τη τα  αυτού του προγράμματος  είναι οι κα ινοτόμες  

ιδέες αλλά και ο ευρωπαϊκός χαρακτήρας  των προτάσεω ν 

αυτών.

Επ ίσης τα κοινοτ ικά προγράμματα  τα οποία π ροω θούν  

άμεσα  την τοπ ική ανάπτυξη είναι:

■ Envireg:  αφορά στη επ ίλυση π ερ ιβα λλοντ ικώ ν

π ροβλημάτω ν  σε υποβαθμ ισμένες  περ ιοχές  

προκε ιμένου  να δ ια τηρήσουν  τις δυνατότητες  

ανάπ τυξής  τους, ιδίως στον τουρ ιστ ικό  τομέα.

■ In tereg:  προωθε ί  τη συνεργασ ία  μεταξύ

π αραμεθό ρ ιω ν  περιοχών.

■ Leader:  ολοκληρωμένο π ρόγρα μμα  τοπικής

ανάπ τυξης  που ενθαρρύνε ι  την ανάληψη κα ινοτόμων 

ενεργε ιώ ν  από τους τοπ ικούς  φορε ίς  σε όλους τους 

τομε ίς  δραστηρ ιοτήτω ν του αγροτ ικού  χώρου.

■ Pr isma: συμβάλλε ι  στον εκσυγχρον ισμό  των MME 

μέσω της βελτ ίωσης π αροχής  υπηρεσ ιώ ν και 

ορ ισμένω ν  υποδομών.
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■ Str ide: αποσκοπεί  στην εν ίσχυση των ικανοτήτων 

κα ινοτομ ίας  και του τεχνολογ ικού δυναμ ικού  των μη 

αναπ τυγμένω ν  περ ιφερε ιών.
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Κ ΕΦ Α ΛΑ ΙΟ  2 ΔΗΜΟΤΙΚΗ ΕΠΙΧΕΙΡΗΣΗ Α Ν Α Π ΤΥΞΗ Σ  

ΤΟ Υ Ρ ΙΣ Μ Ο Υ  ΠΟ ΛΙΤ ΙΣΜ Ο Υ Α Θ ΛΗ ΤΙΣΜ Ο Υ ΚΑΙ ΚΟ ΙΝΩΝΙΚΗΣ  

Π Ρ Ο Ν Ο ΙΑ Σ  Λ ΙΑ Ν Η Σ -  ΘΕΣΜΙΚΟ ΠΛΑΙΣΙΟ

2.1 ΤΑ Υ Τ Ο Τ Η Τ Α  ΤΟΥ ΔΗΜΟΥ Λ ΙΑΝΗΣ

Ο Δήμος  Λ ιανής  ανήκει δ ιο ικητ ικά  στο Νομό Κοζάνης 

και βρ ίσκετα ι  στο νότ ιο τμήμα του. Περ ιλαμβάνε ι  τα Δημοτ ικά  

Δ ια μ ερ ίσ μα τα  Λιανής, Αγ ίας Παρασκευής,  Ροδ ιανής.  

Χρω μ ίου ,  Ρυμνίου, Κερασιάς,  Κτεν ιού με συνολ ική  έκταση 

152.941 στρέμματα .  Ο συνολ ικός πληθυσμός  του Δήμου 

ε ίναι  3 .808 κάτοικο ι  (απογραφή 2001), ενώ σύμφωνα  με 

σημερ ινές  εκτ ιμήσε ις  ο αρ ιθμός των μόν ιμων κατο ίκων 

ανέρχετα ι  σε 3.500.

Ο Δήμος  Λ ιανής  κατατάσσετα ι  στ ις φθ ίνουσες  περ ιοχές  

(όπως αυτό ισχύει με τον Ν.2601/98) .  Κύρια ο ικονομ ική  

δρ α σ τη ρ ιό τη τα  του Δήμου είναι ο π ρω τογενής  τομέας,  που 

υπ ολογ ίζε τα ι  ότι  καταλαμβάνε ι  το 70% της συνολ ικής  

ο ικο νομ ικής  δραστηρ ιότητας  της περ ιοχής ,  ενώ ο 

δευ τερ ο γενή ς  και τρ ιτογενής  τομέα καταλαμβάνε ι  το 25% και 

5% αντ ίσ το ιχα .
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Η Δ .Ε .Α .Τ .Π .Α .  είναι  Νομικό Πρόσωπο Ιδ ιωτικού 

Δ ικα ίου  το οποίο  διέπεται  από τις δ ιατάξε ις  των άρθρων 277- 

284 του Ν. 410 /95  του Δημοτ ικού και Κο ινοτ ικού Κώδικα.

Η σύσταση της Δημοτ ικής  Επ ιχε ίρησης  Ανάπτυξης ,  

Το υρ ισ μού ,  Πολιτ ισμού,  Αθλητ ισμού και Κο ινων ικής  

Πρόνο ιας ,  δρομολογήθηκε  το 2001 με την αρ ιθμ.  22/2001 

απ όφαση  του Δημοτ ικού Συμβουλ ίου Αιανής. Στη συνέχε ια  

και όπως π ροβλέπετα ι  από τον Δημοτ ικό  Κώδικα, ανατέθηκε  

στην A N .K O  η εκπόνηση της ο ικονομοτεχν ικής  μελέτης 

π ρ οκε ιμ ένου  να τεκμηρ ιωθε ί  η σκοπ ιμότητα  λε ι τουργ ίας  της 

εν λόγω  δημοτ ικής  επ ιχε ίρησης.  Κατόπιν, υποβλήθηκε  στην 

Π ερ ιφέρε ια  Δυτ ικής  Μακεδον ίας  η απόφαση του Δημοτ ικού  

Σ υμβουλ ίου  Α ιανής  συνοδευόμενη από την παραπάνω  

ο ικο νο μ ο τεχν ική  μελέτη. Η έγκρ ιση της Περ ιφέρε ιας  

δ η μ ο σ ιεύθ η κε  σε σχετ ικό φύλλο της Εφημερ ίδας  της 

Κ υβ ερ νή σ εω ς  όπου αποτελε ί  και το καταστατ ικό  της. Η μέχρι 

π ρ ότ ινος  η Δημοτ ική  αρχή αμέσως μετά την εκλογή της, 

α π εφ ά σ ισ ε  να ενεργοπο ιήσε ι  τη Δημοτ ική  Επ ιχε ίρηση 

Α ιανής .  Προχώ ρησε  στη σύσταση του Δ ιο ικητ ικού  

Σ υμβουλ ίου ,  κατάρτ ισε τον Εσωτερ ικό  Κανον ισμό 

Λ ε ι το υρ γ ία ς  και τροποπο ίησε  το Καταστατ ικό  ώστε να είναι  

δυνατή  η συμμετοχή της Επ ιχε ίρησης σε κάθε ε ίδους 

κο ινοτ ικά  και εθν ικά  προγράμματα.

2.2 Σύντομο ιστορικό της Δ .Ε .Α .Τ .Π .Α .16

16 Υπ’ αρίθμ. 22/2001 Απόφαση του Δημοτικού Συμβουλίου Αιανής
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Σκοπός της επ ιχε ίρησης είναι  η δραστηρ ιοπ ο ίηση  της 

στους  α κό λουθ ους  τομείς:

1. Η δη μ ιο υργ ία  της απα ιτούμενης  τουρ ιστ ικής -  π ολ ιτ ισ τ ικής  

και α θ λητ ικής  υποδομής, που θα ενσω ματώ σε ι  την ήδη 

υπ άρχουσα ,  θα δημ ιουργήσε ι  νέες υποδομές  και θα δώσει  

δ ιε ξόδους  στην  έκφραση της καλλ ιτεχν ικής  δημ ιουργ ίας ,  την 

ανάπ τυξη  του τουρ ισμού,  την δημ ιουργ ία  δ ιαύλων 

επ ικο ινω ν ία ς  και πληροφόρησης,  και η δ ιαφύλαξη του 

φυσ ικού  περ ιβάλλοντος .

2. Η α ναπ αλα ίω σ η  των εγκαταστάσεω ν που μπορούν να 

φ ιλο ξενή σ ο υν  τουρ ιστ ικές  και π ολ ιτ ισ τ ικ ές  δραστηρ ιό τητες  

(αρχοντ ικά ,  Μουσεία) , η δ ιο ίκηση, η δ ιαχε ίρ ιση  και η 

εκμ ετά λλευσ η  αυτών, καθώς και άλλων, συναφών με το 

α ντ ικ ε ίμ ενο  της επ ιχε ίρησης εγκαταστάσεω ν,  για τη βελτ ίωση 

του τουρ ισ τ ικο ύ  προ ϊόντος  της επ ιχε ίρησης .

3. Η τόνω ση της επ ιχε ιρημα τ ικό τητας  του Δήμου, η 

απ ο κέν τρ ω σ η  δραστηρ ιοτήτων και η δημ ιουργ ία  νέων 

δυνα το τή τω ν  επ ιχε ιρηματ ικής  αξ ιοπ ο ίησης  των υφ ισταμένω ν 

δομών ιδ ια ίτ ερα  στον τομέα του τουρ ισμού .

4. Η δ η μ ιο υρ γ ία  π ροοπτ ικώ ν  απασχόλησης ,  η απ ελευθέρω ση 

της ερ α σ ιτ εχ ν ική ς  δημιουργίας,  κυρ ίως στον π ολ ιτ ισ τ ικό  και

A. Σκοπ ός της Ε π ιχε ίρ ησης .17

17 Υπ’ αρίθμ. 22/2001 Απόφαση του Δημοτικού Συμβουλίου Αιανής
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αθ λητ ικό  τομέα και η δυνατότητα συμμετοχής  όλων των 

δημοτών.

5. Η οργάνωση και υλοποίηση εκπ α ιδευτ ικώ ν  και 

επ ιμ ο ρ φ ω τ ικ ώ ν  προγραμμάτων για την κατάρτ ιση ανέργων 

δη μοτώ ν  σ τους  συγκεκρ ιμένους  τομε ίς  δρ αστηρ ιό τητα ς  της 

επ ιχε ίρησης .

6. Η συνεργα σ ία  και η μεταφορά επ ιτυχημένω ν π ρακτ ικώ ν 

από το εσω τερ ικό  και το εξωτερ ικό  στους αντ ίσ το ιχους  

τομε ίς ,  η αξ ιοποίηση εθν ικών και ευρωπα ϊκώ ν 

π ρ ο γ ρ α μ μ ά τω ν  και πρωτοβουλ ιών,  στους τομε ίς  τουρ ισμού,  

π ολ ιτ ισμού ,  αθλητ ισμού και περ ιβάλλοντος ,  οι 

δ ια π ο λ ι τ ισ μ ικ ές  ανταλλαγές  και η συμμετοχή σε τοπικά,  

π ερ ιφ ερ ε ια κά  και ευρωπαϊκά δ ίκτυα και η καλύτερη 

α ξ ιοπ ο ίησ η  των πολ ιτ ισ τ ικών συλλόγων.

Β. Είδος της Επιχείρησης 18

Δ η μ ιο υ ρ γό ς  και φορέας της επ ιχε ίρησης  είναι ο Δήμος 

Λ ιανής .  Η Δ .Ε .Α .Τ .Π .Α .  είναι αμιγής Δημοτ ική  επ ιχε ίρηση  και 

όπως όλες  οι Δημοτ ικές  Επ ιχε ιρήσε ις  αυτής της μορφής είναι 

Νομ ικά  Πρόσω πα Ιδ ιωτικού Δικαίου. Έτσι  κατά συνέπε ια  η 

λε ι τουρ γ ία ς  της δ ιέπετα ι  από τις δ ια τάξε ις  των 277 έως 292 

άρθ ρω ν  του Δ.Κ.Κ.  όπως αυτός αναφέρετα ι  στο Ν.410/95.

18 Υπ’ αρίθμ. 22/2001 Απόφαση του Δημοτικού Συμβουλίου Αιανής
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Η δ ιάρκε ια  της επ ιχε ίρησης ε ίναι  πενήντα  (50) χρόνια 

και αρχ ίζε ι  από τη δημοσίευση της κατά το νόμο απόφασης  

στη Εφημερ ίδα  της Κυβέρνησης.

Δ. Έ δρα  της Ε π ιχ ε ίρ ησ η ς19 20

Έ δρα  της Επιχε ίρησης ε ίναι  κάποιο κτ ίρ ιο του Δήμου 

Λ ιανής  όπου παλα ιότερα  στεγαζόταν  και το Δημαρχε ίο .  Ο 

Δήμος  θα φροντ ίσε ι  επ ίσης για την π αραχώ ρηση του κατάλ 

ληλου χώρου που θα στεγαστούν  τα γραφε ία  της 

επ ιχε ίρησης .

Ε. Κεφάλαιο-ΓΊόροι της επ ιχ ε ίρ η σ η ς21

Το κεφάλα ιο  που δ ιέθεσε ο Δήμος Λ ιανής  στην 

επ ιχε ίρη ση  ήταν το χρηματ ικό  ποσό 8 .000 .000  δρχ. για την 

κάλυψη των πρώ των λε ιτουργ ικών δαπανών.

Οι πόρο ι  της επ ιχε ίρησης θα π ροέλθ ουν  από:

Τ ις  επ ιχο ρηγήσε ις  φορέων και τη δ ιαχε ίρ ιση  εθν ικών 

και ευρ ω π α ϊκώ ν  προγραμμάτων.  Από τη δ ιάθεση υλικού 

π ροβολής ,  από χορηγίες ,  σπόνσορες ,  δ ιαφημ ίσε ις ,  έσοδα 

από εγγρ α φ ές  στο πρόγραμμα άθληση για όλους, ε ισπράξε ις

Γ. Δ ιά ρ κε ια  της Επ ιχε ίρ ησης19

19 Υπ’ αρίθμ. 22/2001 Απόφαση του Δημοτικού Συμβουλίου Αιανής .
20 Υπ’ αρίθμ. 22/2001 Απόφαση του Δημοτικού Συμβουλίου Αιανής .
21 Υπ’ αρίθμ. 22/2001 Απόφαση του Δημοτικού Συμβουλίου Αιανής .
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από ε ισ ιτήρ ια  καλλ ιτεχν ικών εκδηλώ σεω ν  κ.λ.π. Από 

δωρεές ,  κληρονομ ιές ,  δάνεια και κάθε άλλη νόμ ιμη πηγή.

Ζ. Ο ρ γ α νω τική  Δ ο μ ή 22

Το τακτ ικό  Δ ιο ικητ ικού Συμβούλ ιο  (Δ.Σ.) της 

επ ιχ ε ίρ η σ η ς  είναι  7 -μελές  ενώ υπάρχουν  επτά (7) 

α ν α π λη ρ ω μ α τ ικά  μέλη καθένα από τα οποία  α ναπ ληρώ νε ι  το 

α ντ ίσ το ιχο  τακτ ικό μέλος. Η παραπ άνω  σύνθεση του Δ.Σ 

καλύπτε ι  π λήρω ς τις δ ιατάξε ις  του σχετ ικού  Φ.Ε.Κ  το οποίο 

ορ ίζε ι  ότι :

- τρ ία  (3) από τα μέλη του Δ.Σ πρέπε ι  να είναι  α ιρετο ί  

εκπ ρόσ ω π ο ι  του δήμου Λ ιανής (2 σ υμπ ολ ίτευση ,  1 από την 

αντ ιπ ολ ίτευση ) ,

-ένα μέλος είναι  εκπ ρόσω π ος  π ολ ιτ ισ τ ικού  ή 

κο ινω ν ικού  φορέα της περ ιοχής και

-τα υπόλο ιπα  μέλη είναι δημότες  οι οπο ίο ι  δ ιαθέτουν  

γνώση και εμπε ιρ ία  αλλά κυρίως, απ ολα μβ ά νουν  γεν ικότερης  

αποδοχής .

Π ρόεδρος  της Δ.Ε .Α .Τ.Π.Α .  ήταν και ε ίναι ο δήμαρχος 

Α ιανής .  Με τις εκλογές  της 15ης Ο κτω βρ ίου  2006 και με την 

αλλαγή της δ ιο ίκησης  τα μέλη του Δ ιο ικη τ ικό  Συμβουλ ίου 

από επτά  (7) γ ίνοντα ι  έντεκα (11).

22 Υπ’ αρίθμ. 22/2001 Απόφαση του Δημοτικού Συμβουλίου Αιανής
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Τα μέλη του Δ.Σ έχουν  α ρ μ ο δ ιό τ η τ ε ς  δ ια χ ε ίρ ισ η ς  και 

δ ιο ί κ η σ η ς  της  ε π ιχ ε ίρ η σ η ς  (Δ .Ε .Α .Τ .Π .Α . ) .

Ο Ρ Γ Α Ν Ο Γ Ρ Α Μ Μ Α  ΤΗΣ Δ.Ε.Α .Τ .Π.Α.

ΠΡΟΕΔΡΟΣ

ΔΙΟΙΚΗΤΙΚΟ ΣΥΜΒΟΥΛΙΟ

ΔΙΕΥΘΥΝΤΕΣ ΤΜΗΜΑΤΩΝ

ΛΟΓΙΣΤΙΚΗ ΥΠΕΥΘΥΝΟΣ

ΔΙΑΧΕΙΡΙΣΗ ΑΝΑΠΤΥΞΗΣ

ΥΠΕΥΘΥΝΟΣ ΥΠΕΥΘΥΝΟΣ

ΤΟΥΡΙΣΜΟΥ ΠΟΛΙΤΙΣΜΟΥ

ΥΠΕΥΘΥΝΟΣ

ΥΠΕΥΘΥΝΟΣ ΚΟΙΝΩΝΙΚΗΣ

ΑΘΛΗΤΙΣΜΟΥ ΠΡΟΝΟΙΑΣ

Ό π ω ς βλέπουμε  και στο οργανόγραμμα,  π ρόεδρος  της 

επ ιχε ίρ η σ η ς  ε ίναι  ο Δήμαρχος.  Αυτό μπορεί  να ε ίνα ι  και καλό 

για την επ ιχε ίρηση ,  γ ιατ ί  γνωρίζε ι  καλά τις ανάγκες  τις 

επ ιχε ίρ η σ η ς  σε ότι αφορά τα ο ικονομ ικά  της, με αποτέλεσμα  

να την εν ισχύε ι  περ ισσότερο.  Από άποψη όμως
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αρμοδ ιο τή τω ν ,  δεν είναι και η καλύτερη επ ιλογή.  Σύμφωνα 

με την εμπε ιρ ία  των υπαλλήλων, ο τρόπος αυτός δεν 

σ υν ισ τάτα ι .  Οι υποχρεώσεις  του Δήμαρχου ε ίνα ι  πάρα 

πολλές ,  με αποτέλεσμα να υστερε ί  ως Π ρόεδρος  της 

επ ιχ ε ίρ η σ η ς  και το αντ ίστροφο.

Το Δ ιο ικητ ικό  Συμβούλιο  αποτελε ίτα ι  από τους 

υπ εύθ υνο υς  των τμημάτων (ανάπτυξης,  τουρ ισμού ,  

π ολ ιτ ισμού ,  αθλητ ισμού και κο ινωνικής πρόνο ιας )  που απλά 

σ υνεδ ρ ιά ζο υ ν  και πα ίρνουν τις απ αρα ίτη τες  απ οφάσε ις  

ανάλογα  με ανάγκες  που αντ ιμετωπίζε ι  κατά κα ιρούς  η 

επ ιχε ίρηση .  Και μένει το τμήμα της λογ ισ τ ικής  δ ιαχε ίρ ισης  

όπου κατά δ ιαστήματα  αντ ιμετωπίζε ι  σοβαρά π ροβλήματα  

λόγω έλλε ιψ ης  προσωπικού.

Οι υπ άλληλο ί  της είναι έξι  (6) από την δ ια σ φ ά λ ισ η  

π ό ρ ω ν  του π ρ ώ το υ  χρ όνου ,  με άμεσ η  σ υ ν έ π ε ια  στη 

δ η μ ιο υ ρ γ ία  των θ έσ εω ν  αυτώ ν .

Τ έ σ σ ε ρ ις  (4) υ π α λ λ ή λ ο υ ς  για τον το μ έα  Κ ο ιν ω ν ικ ή ς  

Π ρ ό ν ο ια ς  και  δύο (2) γ ια τους υ π ό λ ο ιπ ο υ ς  το μ ε ίς  π λ η ν  της 

λ ο γ ισ τ ι κ ή ς  δ ια χ ε ίρ ισ η ς .  Ό μ ω ς  ο α ρ ιθ μ ό ς  των υ π α λ λ ή λ ω ν  

δεν  ή ταν  α ρ κ ε τό ς  αφού η επ ιχ ε ίρ η σ η  δεν λ ε ι τ ο υ ρ γ ο ύ σ ε  

σ ω σ τά  χ ω ρ ίς  το κ α τά λλη λο  π ρ ο σ ω π ικ ό  γ ια τα ο ικ ο ν ο μ ικ ά  

της.

Α ρ γό τερ α  αλλά όχι για μεγάλο δ ιάστημα βλέποντας  τις 

δυσ κολ ίες  που αντ ιμετώπ ιζαν  αφού οι δ ιο ικητ ικο ί  υπάλληλο ι  

δεν μπ ο ρ ο ύ σ α ν  να τα καταφέρουν,  ζήτησαν την βοήθε ια  

κάπο ιου  εξωτερ ικού  συνεργάτη (λογ ιστή)  για περ ίπου
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δυόμ ιση  χρόν ια .  Στη συνέχεια π ροσλάβανε  για ενάμ ιση 

χρόνο,  λογ ιστή  με τέσσερις  (4) ώρες απασχόληση μέσω 

π ρ ο γρ ά μ μ α το ς  του ΟΑΕΔ αλλά και πάλι η επ ιχε ίρηση  έχει 

μείνε ι  χω ρ ίς  λογ ιστή  και εξυπηρετε ί τα ι  με πολλές  δυσκολ ίες  

από τους δ ιο ικητ ικούς  υπαλλήλους.
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2.3 Π Ρ Ο Γ Ρ Α Μ Μ Α ΤΙΚ Η  ΣΥΜΒΑΣΗ 23

Η π ρώ τη  προγραμματ ική  σύμβαση υπεγράφη τον 

Α ύ γο υ σ το  του 2004 μεταξύ των π αρακάτω  συμβαλλομένων:

1. Τοπ ική  Ένωση Δήμων και Κο ινοτήτων Ν.Κοζάνης 

(Τ .Ε .Δ .Κ . ) ,

2 .  Δήμος  Λ ιανής ,

3 .  Δ ημοτ ική  Επ ιχε ίρηση Ανάπτυξης,  Τουρ ισμού,  Πολ ιτ ισμού,

Α θ λη τ ισ μ ο ύ  & Κο ινωνικής Πρόνο ιας  Δήμου Α ιανής

(Δ .Ε .Α .Τ .Π .Α . ) .

Η σύμβαση αυτή είναι ένα πλα ίσ ιο  συμφων ίας  μεταξύ 

των σ υμ βα λλό μ ενω ν  μερών και π ροσδ ιορ ίζε ι  τις δ ιαδ ικασ ίες  

υλο π ο ίησ ης  του σκοπού. Ο σκοπός στοχεύε ι  στην 

ουσ ια στ ική  και ολοκληρωμένη ανάπτυξη  όχι μόνο της πόλης 

της Α ιανής ,  αλλά και της ευρύτερης περ ιοχής.

Το θεσμ ικό  πλαίσ ιο  ενός τέτο ιου οργαν ισμού  έπρεπε 

να ε ίνα ι  ευέλ ικ το  και όχι στατ ικό.

Σκοπός  της σύμβασης είναι  η δ ια τύπωση των 

κ α τευθ ύνσ εω ν  για την εφαρμογή ενός ολοκληρω μένου  

π ρ ο γ ρ ά μ μ α το ς  πολ ιτ ισ τ ικής  ανάπτυξης.

Βασική επ ιδ ίωξη των πρω τοστατώ ν  ήταν να αναχθούν  

τα π ο λ ιτ ισ τ ικά  πνεύματα  και καλλ ιτεχν ικά  αγαθά σε οργαν ικά

23 Βλέπε προγραμματική σύμβαση επιχείρησης.
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στο ιχε ία  της καθημερ ινής  ζωής. Επίσης να υπάρξει  

εν εργε ιακή  αλλά προπάντων συνε ιδητή  συμμετοχή των 

π ολ ιτώ ν  στην πολ ιτ ιστ ική  ζωή του τόπου η απουσ ία  των 

οπ ο ίω ν  ήταν α ισθητή.

Στο όλο πλα ίσ ιο  σύστασης της Δ .Ε .Α .Τ .Π .Α .  τον ίστηκε  

ιδ ια ί τ ερα  από τα συμβαλλόμενα μέρη ο απαρα ίτητος  

σ υνδ υα σ μ ό ς  των εκπα ιδευτ ικών δρ αστηρ ιο τήτω ν  με ένα 

σύνολο  επ ιμο ρφ ω τ ικώ ν  π ρω τοβουλ ιώ ν  (όπως σεμ ινάρ ια ,  

εκδόσε ις ,  δ ιάφορες  δ ιαλέξε ις  κ.α.) καθώς και ψυχαγωγικές  

εκδ η λώ σ ε ις  (παραστάσε ις ,  φεστιβάλ, εκθέσε ις  κ.α.)

Ε ιδ ικότερα ,  αντ ικε ίμενο  της σύμβασης είναι:

• Ο ργάνω ση,  προβολή,  δ ιαφήμ ιση  των εκδηλώ σεων 

«Λαζαρ ίνες»  στο Δήμο Αιανής.

• Ο ργάνω σ η  των εκδηλώσεων «Εορτα ί  μηνών Πανάμου- 

Λ ω ίου -Γορπ ια ίου»  (πολ ιτ ισ τ ικά -αθλητ ικά  γεγονότα)

• Ο ργάνω ση της εκδήλωσης «Γ ιορτή Τοπ ικών 

Π αραδοσ ιακώ ν  Αγροτ ικών Προϊόντων».

• Ο ργάνω σ η  του fest iva l  Η 2 0  “ Γ ιορτές των Νερών».

• Ο ργάνω σ η  συνεδρ ίων  -  σεμ ιναρ ίων  -  ημερ ίδων - 

εκθέσεω ν.
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Με την ανωτέρω προγραμματ ική  σύμβαση καθορ ίστηκαν  

σε γεν ικές  γραμμές  ο σκοπός δράσης της Δ .Ε .Α .Τ .Π .Α . ,  οι 

πόρο ι ,  η χρηματοδότηση ,  τα δ ικα ιώματα  και οι υποχρεώσε ις  

των μερών και η σύσταση μιας κο ινής επ ιτροπής  που θα 

π α ρ α κο λο υθ ε ί  την εκτέλεση των όρων της σύμβασης.

2.4 Σ Υ Λ Λ Ο Γ ΙΚ Α  Ο ΡΓΑ Ν Α -ΕΠ ΙΤΡΟ Π ΕΣ

Υ π ά ρ χο υν  κάποιο ι  ε ιδ ικο ί  σύμβουλο ι  οι οποίο ι 

π αρέχουν  βοήθε ια  στην επ ιχε ίρηση σύμφωνα με τις εκάστοτε  

ανάγκες  της. Η δ ιαδ ικασ ία π ρόσληψ ης  των ε ιδ ικών 

σ υμ βο ύλω ν  καθορίζετα ι  με απόφαση του Δ ιο ικητ ικού  

Συμβουλ ίου  της Δ .Ε .Α .Τ.Π.Α . .  Το Δ.Σ. συγκαλε ίτα ι  όταν 

τ ίθετα ι  κάπο ιο  θέμα αναγκα ίο  για την λε ι τουργ ία  της 

επ ιχε ίρ η σ η ς  και μετέχουν εκτός από τον πρόεδρο  του Δ.Σ. ή 

τον νόμ ιμο  αναπληρωτή  του και οι υπεύθυνο ι  των τμημάτων 

καθώς και οι υπεύθυνο ι  που έχουν σχέση με το θέμα που 

συζητε ί τα ι  κάθε φορά.

Υ π άρχε ι  ένα επ ίσης συμβουλευτ ικό  ε ισηγητ ικό  όργανο 

υπ οσ τήρ ιξης  του Δ.Σ. της Δ .Ε .Α .Τ .Π .Α . ,  το Συμβούλ ιο  

Π ρογρ αμματ ισ μού ,  το οποίο συγκαλε ίτα ι  όταν κρίνεται  

κάπο ιο  επ ε ίγον  θέμα και χρε ιάζετα ι  την υποστήρ ιξή  του.

Τα θέματα  που συζητούντα ι  κυρ ίως στο συμβούλ ιο  

έχουν  σχέση α) με το πρόγραμμα δράσης  των τομέων της 

Δ .Ε .Α .Τ .Π .Α . ,  β) με την κατανομή των δ ιαφόρων 

δρ α σ τη ρ ιο τή τω ν ,  ενεργε ιών  και ευθυνώ ν της Δ .Ε .Α .Τ .Π .Α . ,  γ)
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με την εξέλ ιξη  του π ροϋπολογ ισμού  και την επ ισήμανση 

κάπο ιω ν  π ροβλημάτω ν  στους τομε ίς  δράσης τη ς24.

2.4.1 Συμβούλ ιο  Προγραμματισμού 25

Για τον συντον ισμό των επ ιχε ιρη σ ια κώ ν  μονάδων 

( τομέω ν)  της επ ιχε ίρησης λε ι τουργε ί  το Συμβούλ ιο  

Π ρογρ α μμ α τ ισ μ ού  στο οποίο συμμετέχουν:

α) Ο Πρόεδρος  της επ ιχε ίρησης,  ο οπο ίος  προεδρεύε ι .

β) Οι Υπεύθυνο ι  των τομέων.

Στο Συμβούλ ιο  Προγραμματ ισμού  συζητούντα ι  α) 

θέματα  απ ολογ ισμού  ή προγραμματ ισμού  β) τυχόν δ ιαφορές  

απ όψ εω ν  και προβλημάτων συνεργα σ ίας  μεταξύ των 

τμημάτω ν  της επ ιχε ίρησης.

2.4 .2 Συνερ γα σ ία  με τους π ολ ιτ ιστ ικούς  φ ο ρ ε ίς 26

Η Δ .Ε .Α .Τ .Π .Α .  επ ιδ ιώκε ι  την συνεργασ ία  με τους 

π ολ ι τ ισ τ ικ ο ύς  φορείς. Η επ ιχε ίρηση σέβετα ι  την αυτονομ ία  

του κάθε φορέα. Ενισχύει  με όσα μέσα δ ιαθέτε ι  τις 

π ρ ω το β ο υλ ίε ς  των φορέων αυτών και μεριμνά για την 

εξασφάλ ιση  όλων των πρόσφορω ν μέσων που θα τους 

επ ιτρ έψ ο υν  να αναπτύξουν  τις δρ α σ τη ρ ιό τη τές  τους.

24 Βλέπε Προγραμματική Σύμβαση της επιχείρησης
25 Βλέπε Κανονισμούς Λειτουργίας της επιχείρησης
26 Βλέπε Κανονισμούς Λειτουργίας της επιχείρησης
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Η Δ .Ε .A .Τ .Π .A. επ ιχορηγε ί  κάθε χρόνο τους

ερ α σ ιτ εχ ν ικο ύς  πολ ιτ ισ τ ικούς  φορε ίς  αναγνω ρ ίζο ντα ς  την 

μέχρι  τώρα πολ ιτ ιστ ική  τους προσφορά.  Τα ποσά της 

επ ιχο ρ ή γη σ η ς  καθορ ίζοντα ι  κάθε έτος από το Δ.Σ. της 

Δ .Ε .Α .Τ .Π .Α .  και καταβάλλοντα ι  σταδ ιακά  σύμφωνα με τους 

ρυθμούς  υλοπο ίησης  του π ρογράμματος  του αντ ίστο ιχου 

φορέα.

Η Δ .Ε .Α .Τ .Π .Α .  επ ιθυμε ί  την όσο το δυνατόν  καλύτερη 

συνεργα σ ία  με τους πολ ιτ ισ τ ικούς  φορε ίς  της πόλης.  Για να 

επ ιτ ευχθ ε ί  όμως αυτός ο σκοπός δημ ιο υργή θηκε  το 

Συντο ν ισ τ ικό  Συμβούλ ιο  Πολ ιτ ιστ ικών Φορέων. Το συμβούλ ιο  

αυτό, απ οτελε ί  συμβουλευτ ικό  και ε ισηγητ ικό  όργανο της 

επ ιχε ίρ η σ η ς  και συνεδρ ιάζε ι  τέσσερ ις  φορές το χρόνο.

2.4 .3  Κοινή Επιτροπή Π αρακολούθησης Της Σύμβασ ης  27

Για την παρακολούθηση υλοπο ίησης  της σύμβασης  

αυτής  σ υν ίσ τατα ι  όργανο με την επω νυμ ία  «Κοινή Επ ιτροπή» 

με έδρα την Α ιανή όπως αναφέραμε και παραπάνω.

Η Κοινή Επιτροπή αποτελε ίτα ι  από :

ί) Έ ναν  (1) εκπρόσωπο της Τ .Ε .Δ .Κ .  με τον 

αναπληρωτή  του.

Μ) Έ ναν  (1) εκπρόσωπο του Δήμου Α ιανής  με τον 

αναπληρωτή  του.

27 Βλέπε Κανονισμούς Λειτουργίας της επιχείρησης
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i i i) Έ ναν  (1) εκπρόσωπο της Δ .Ε .Α .Τ .Π .Α .  με τον 

αναπληρωτή  του.

Α μέσ ω ς  μετά την υπογραφή της σύμβασης,  οι 

σ υμ βα λλόμ ενο ι  φορε ίς  πρέπει  να κο ινοπο ιήσουν  αμφ ίδρομα 

τα ορ ιζόμενα  από αυτούς μέλη της Κοινής Επιτροπής.

Α ντ ικ ε ίμ ενο  της Κοινής επ ιτροπής  ε ίναι  η τήρηση των 

όρων της Προγραμματ ικής  Σύμβασης, η υποβοήθηση της 

υλοπ ο ίησ ης  του αντ ικε ιμένου της σύμβασης,  η επ ίλυση κάθε 

δ ια φο ράς  μεταξύ των συμβαλλομένω ν μερών, σχετ ικής  με 

την ερμηνε ία  των όρων ή τον τρόπο εφαρμογής  της.

Ο Π ρόεδρος  της Επιτροπής εκλέγετα ι  στην πρώτη 

συνεδρ ίαση  της επ ιτροπής,  που συγκαλε ίτα ι  σε 15 ημέρες 

από την υπογραφή της σύμβασης με π ρω τοβουλ ία  του 

Δήμου Α ιανής .

Χρέη γραμματέα  εκτελε ί  υπάλληλος  της Δ .Ε .Α .Τ .Π .Α . .

Η επ ιτροπ ή  συγκαλε ίτα ι  από τον π ρόεδρό  της. Στην 

π ρόσ κλησ η  γράφοντα ι  τα θέματα της ημερήσ ιας  δ ιά τα ξης  και 

ε ιδο π ο ιούντα ι  τα μέλη έγκα ιρα με τον π ροσ φ ορό τερο  τρόπο.

Η επ ιτροπ ή  είναι δυνατόν να πλα ισ ιώνετα ι  και από 

ε ιδ ικό  π ροσ ω π ικό  που έχει γνώση του αντ ικε ιμένου  της 

σ ύμβα ση ς  όταν  και εφόσον ζητηθε ί  από την Κοινή Επιτροπή 

ή από ο π ο ιο νδή π ο τε  από τους συμβαλλομένους .
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Το ε ιδ ικό  αυτό προσωπικό  αποτελε ί  τους «ΤΕΧΝΙΚΟΥΣ 

Σ Υ Μ Β Ο Υ Λ Ο ΥΣ» .  Εκφράζει  άποψη πάνω στα ε ιδ ικά 

επ ισ τη μ ον ικά  θέματα αλλά δεν έχει δ ικα ίωμα ψήφου.

Η Επ ιτροπή συνέρχετα ι  τακτ ικά  ανά 2μηνο και έκτακτα 

όταν το ζητήσε ι  ένας από τους συμβα λλόμενους  φορείς.

Συνεδρ ιάζε ι  στην Λιανή στα γραφε ία  της Δ .Ε .Α .Τ .Π .Α . .  

Τα π ρακτ ικά  της Επιτροπής κο ινοπο ιούντα ι  σε όλα τα μέλη 

αφού υπογραφούν .

2.5 Κ Α Ν Ο Ν ΙΣΜ Ο Ι Λ Ε ΙΤΟ Υ Ρ Γ ΙΑ Σ 28

Η επ ιτυχημένη  λε ιτουργ ία ,  η π αραγω γ ικότη τα  και η 

α π ο δ ο τ ικό τη τα  των επ ιχε ιρήσεων των ΟΤΑ στηρ ίζετα ι  βασικά 

στην ο λο κληρω μένη  εποπτε ία  της επ ιχε ίρησης  από το Δ.Σ. 

και στη δ ια φάνε ια  των δ ιαδ ικασ ιών λήψης των αποφάσεων.

Ό π ω ς  κάθε επ ιχε ίρηση έτσι και η Δ .Ε .Α .Τ .Π .Α .  έγκε ιτα ι  

σε κάπο ιους  κανον ισμούς οι οποίο ι  καθορ ίζουν  την 

ορ γανω τ ική  της δ ιάρθρωση, τ ις θέσε ις  εργασ ίας  και 

ο τ ιδήπ οτε  άλλο κρίνεται αναγκα ίο  για να λε ι τουργήσε ι  

σωστά.

I. Ε σ ω τερ ικός  Κανον ισμός Υπηρεσ ίας

Σ ύμφω νά  με τον κανονισμό αυτό καθορ ίζετα ι  α) η 

ορ γανω τ ική  δ ιάρθρωση της επ ιχε ίρησης  β) οι εκάστοτε  

α ρ μ ο δ ιό τη τες  των υπηρεσιών της γ) οι θέσε ις  εργασ ίας  που

28 Βλέπε Κανονισμούς Λειτουργίας της επιχείρησης.
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θα π ροβ λέπ οντα ι  καθώς και ο τ ιδήποτε  άλλο κρίνεται 

σκόπ ιμο .  Για οπο ιεσδήποτε  μεταβολές  -  τροποπο ιήσε ις  

κρ ίνοντα ι  απαρα ίτητες  αποκλε ιστ ικά  υπεύθυνο ε ίναι το 

Δ ιο ικη τ ικό  Συμβούλ ιο  της επ ιχε ίρησης  με απόφαση του 

οπο ίου  γ ίνετα ι  εφ ικτές.

II. Κανον ισμός  Δ ιαχε ίρ ισης  -  Προμηθε ιών

Σ ύμφω να  με τον κανονισμό αυτό καθορ ίζετα ι  ο τρόπος 

δ ια χε ίρ ισ ης  των ο ικονομ ικών θεμάτω ν  της Δ .Ε .Α .Τ .Π .Α . .  Ο 

κανο ν ισ μός  αυτός περ ιλαμβάνε ι  όλες τις ο ικονομ ικές  

δρ α σ τη ρ ιό τη τες  της Δ .Ε .Α .Τ .Π .Α .  όπως: α) η σύνταξη

π ρ ο ϋ π ο λ ο γ ισ μ ο ύ  -  ισολογισμού,  β) τα έσοδα -  έξοδα, γ) η 

επ ίβλεψ η  έργων, δ) η εκτέλεση έργων -  π ρομηθε ιώ ν  κ .α .29

III. Κ ανον ισ μός  Προσωπικού

Σ ύμφ ω να  με τον κανονισμό αυτό ρυθμ ίζετα ι  όχι μόνο η 

εργασ ιακή  σχέση απασχολουμένω ν της επ ιχε ίρησης  αλλά οι 

μεταξύ τους σχέσε ις .  Ο κανον ισμός π ροσω π ικού  αποτελε ίτα ι  

από δ ια τά ξε ις  οι οποίες συμπ ληρώ νουν  τις ατομ ικές  

σ υμ βά σ ε ις  εργασ ίας  και εφαρμόζοντα ι  μόνο εφόσον  δεν 

έρχοντα ι  σε αντ ίθεση με την εργασ ιακή  νομοθεσ ία  και τ ις επί 

μέρους συλλογ ικές  συμβάσε ις  εργασ ίας ,  δ ια ιτη τ ικές  και 

υπ ουργ ικές  αποφάσε ις .

29 Βλέπε τεχνοοικονομική μελέτη της επιχείρησης.
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Κ Ε Φ Α Λ Α ΙΟ  3 ΟΙ Δ ΡΑ ΣΤΗ ΡΙΟ ΤΗ ΤΕΣ ΤΗΣ Δ .Ε .Α .Τ .Π .Α .

Η Δ.Ε .Α .Τ .Π .Α .  ξεκ ίνησε την λε ι τουργ ία  της με ένα 

Δ ιο ικη τ ικό  Συμβούλ ιο  που στην π λε ιοψ ηφ ία  του ήταν 

Δ ημ οτ ικο ί  Σύμβουλο ι  και τα υπόλο ιπα μέλη ήταν από φορε ίς  

του π ολ ιτ ισμού .  Έτσι  όλες οι π ολ ιτ ισ τ ικές  δυνάμε ις  της 

π όλης  σε συνεργασ ία  με τη δημοτ ική  αρχή ξεκ ίνησαν  την 

π ρ ο σ π ά θ ε ια  ώστε να εφαρμοσθε ί  ένα ολοκληρω μένο  

π ρ όγρα μμα  πολ ιτ ισ τ ικής  ανάπτυξης  στο Δήμο Α ιανής  αλλά 

και της ευρ ύτερης  περιοχής.

Πολύ γρήγορα φάνηκε πως η Δ .Ε .Α .Τ .Π .Α .  άρχ ισε  να 

κατορθώ νε ι  το στόχο της. Η συμμετοχή  των πολ ιτώ ν στις 

εκδηλώ σε ις  ξεπέρασε τις π ροσδοκ ίες  της δ ιο ίκησης  την 

Δ η μ ο τ ική ς  Επιχε ίρησης.  Η επ ιχε ίρηση σιγά σιγά άρχ ισε  να 

α π οτελε ί  έναν  από τους πιο ισχυρούς  πόρους  ο ικονομ ικής  

ανάπ τυξης .

Η Δ .Ε .Α .Τ .Π .Α .  προσπάθησε να συνδέσε ι  την 

π ολ ιτ ισ τ ική  πολ ιτ ική  με την ο ικονομ ική  ανάπτυξη  προς 

όφελος  της Α ιανής.  Οι εκδηλώ σε ις  της π ολ ιτ ισ τ ικής  

επ ιχε ίρ η σ η ς  προσέλκυαν  και π ρ οσ ελκύο υν  μεγάλο αρ ιθμό 

επ ισ κεπ τώ ν  οι οποίο ι  έρχονται  να π αρα κο λο υθ ή σ ο υν  τις 

εκδ η λώ σ ε ις  της  Δ .Ε .Α .Τ .Π .Α .  Έτσι  η Δ .Ε .Α .Τ .Π .Α .  αποτελε ί  

ένα σ ταθερό  άξονα προβολής  της Α ιανής  και της ευρύτερης  

περ ιοχής .  Τα οφέλη που κερδίζει  ο Δήμος Α ιανής  λόγω της 

δράσης  της πολ ιτ ισ τ ικής  επ ιχε ίρησης  ε ίναι πολλά  και 

σημαντ ικά .
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3.1 Δ ρ α σ τη ρ ιό τη τες  της ΔΕΑΤΠΑ

Μέσα στα τρία χρόνια λε ι τουργ ίας  της, η Δημοτ ική  

Ε π ιχε ίρηση  Ανάπτυξης  Τουρ ισμού Πολ ιτ ισμού Αθλητ ισμού  

και Κο ινω ν ικής  Πρόνοιας έχει αναπτύξε ι  πολλές  

δρ ασ τη ρ ιό τη τες .  Αυτές  είναι  οι εξής:

Α) Τομέας  Ανάπτυξης

Η Δημοτ ική  Επιχε ίρηση έχει κάνει σημαντ ικά  βήματα 

ώστε  να μπορέσε ι  να αναπτυχθε ί  ο Δήμος Α ιανής  αλλά και η 

ευρύτερη  περ ιοχή .  Αυτό φαίνεται μέσα από τη συμμετοχή  της 

επ ιχε ίρησης ,  στα δ ιάφορα π ρογράμματα  που π ροω θούν  

τέτο ιου  ε ίδους  πρωτοβουλ ίες .  Τα π ρογράμματα  που μπόρεσε 

να θέσε ι  σε λε ι τουργ ία  η επ ιχε ίρηση ε ίναι  το πρόγραμμα 

<<Ν .Ε .Λ .Ε .>> ,  ένα άλλο που επ ίσης έπα ιξε  καθορ ιστ ικό  

ρόλο στην ανάπτυξη  του Δήμου είναι  το π ρόγραμμα 

<< Ο Π Ε ΚΕ Π Ε >> .

1 .  Η Ν.Ε.Λ.Ε.  Κοζάνης σε συνεργασ ία  με τον Δήμο 

Α ιανής  και κ α τ ’επέκταση με την Δ .Ε .Α .Τ .Π .Α .  λε ι τουργούν  

τμήμα Ζ ω γρ α φ ική ς  συνολ ικής  δ ιάρκε ιας  80 ωρών.

Δ ικα ίω μα  συμμετοχής  στο τμήμα έχουν όσοι είναι  ηλ ικ ίας 

17 ετών και άνω.

2 .  Το πρόγραμμα  του ΟΠΕΚΕΠΕ αφορά δράσε ις  

μετα τροπ ής  των καλλ ιεργε ιών  καπνού. Ό πω ς ανέφερα και σε 

π ρ ο η γο ύμ ενο  κεφάλαιο,  οι κάτοικο ι του Δήμου ασχολούντα ι  

κυρ ίως με τον πρωτογενή  τομέα και συγκεκρ ιμένα  με την 

γεω ργ ία  (καπνό, αμπέλια , σ ιτάρια κ.ά). Με το πέρασμα των
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χρ όνω ν  οι αγρότες  μη μπορώντας να ανταπ εξέλθουν  στη 

σκληρή δουλε ιά  αλλά και στο χαμηλό ε ισόδημα που τους 

α π έμενε  σ τράφηκαν  σε κάποια άλλη εναλλακτ ική  λύση. Έτσι  

η κεντρ ική  εξουσ ία  μη μπορώντας να τους αλλάξε ι  γνώμη, 

έβγαλε  το π ρόγραμμα αυτό επ ιχορηγώ ντας  τις επ ιχε ιρήσε ις  

που βρ ίσκοντα ι  σε τέτο ιες  περ ιοχές ,  με απ οτέλεσμα  να 

ερ γα σ το ύ ν  οι άνεργο ι  αγρότες.

Η επ ιχε ίρηση  τελ ικά επ ιχορηγήθηκε  από το π ρόγραμμα 

του Ο Π Ε ΚΕ Π Ε  αφού επ ιλέχτηκε  μέσα σε 180 επ ιχε ιρήσε ις .  

Το π ρ όγρα μμα  όμως είχε και περ ιορ ισμούς .  Να 

α π α σ χο λ η θ ο ύν  οι αγρότες αυτο ί  σε κάθε ε ίδους 

δ ρ α σ τη ρ ιό τη τα  που θα αναπτύξε ι  η επ ιχε ίρηση  με τα 

χρ ήματα  αυτά.

Η επ ιχε ίρηση  από τη μεριά της π ροσ π άθη σ ε  να 

α ξ ιοπ ο ιήσ ε ι  όσο το δυνατόν πιο απ οτελεσματ ικά  τα χρήματα.  

Ά ρχ ισ ε  τελ ικά  έργα υποδομής στο Πλατανόδασος  Ρυμνίου 

όπου θα φ ιλοξενούσε  κάποιες από τις πολ ιτ ισ τ ικές  

εκδ η λώ σ ε ις  τ ις ίδιας της επ ιχε ίρησης.

1. Δ ιευθ έτη σ η  χώρου στάθμευσης

2 .  Κ ατασκευή  δ ικτύου ύδρευσης-WC

3. Λ ιθ ο δο μ ές

(Κ α τα σ κευά σ θ η κα ν  λ ιθόκτ ιστο ι  περ ίβολο ι  σε συστάδες  

δένδρων,  στον κύριο χώρου του πάρκου) .

49



4 . Κατασκευή  εκθετηρ ίω ν  και αναψυκτηρ ίων  

(Για τ ις ανάγκες  εξυπηρέτησης  των επ ισκεπτώ ν 

κα τα σ κευά σ θ η κα ν  δύο (2) αναψ υκτήρ ια  καθώς και 

ε κ τε τα μ ένο ς  χώρος εκθετηρ ίων.  Τα εκθετήρ ια  

χρ η σ ιμο π ο ιο ύν τα ι  εκτενώς στην παρουσ ίαση  τοπ ικών 

α γρ ο τ ικώ ν  και κτηνοτροφ ικών προ ϊόντω ν  αλλά και στην 

έκθεση  π ρο ϊόντω ν  πολ ιτ ισ τ ικής  και λαογραφ ικής  

κληρονομ ιάς ) .

δ .Η λεκ τρ ο μ η χα νο λο γ ικ ές  υποδομές

(Δ η μ ιο υρ γή θ η κε  και βρίσκεται σε επ ιχε ιρησ ιακή  ετο ιμότητα  

ηλεκτρ ικό  δ ίκ τυο  ικανό να καλύψει  τ ις ανάγκες  του χώρου σε 

ηλεκτρ ική  ενέργε ια  τροφοδοτούμενο  βεβα ίως από το μη 

δ ια σ υ νδεδ εμένο  σύστημα και με χρήση ηλεκτροπ αραγω γ ικώ ν  

ζευγών.

Παράλληλα ,  εκτός των παραπ άνω  δράσεων, 

α π α ιτήθ ηκε  αντ ιπ υρ ικός  καθαρισμός του χώρου, καθαρ ισμός 

βάτων και χόρτου,  κοπή σαθρών κορμών, επούλωση τάφρων 

και βεβα ίω ς  απ ομάκρυνση όλων των παραπ άνω  φυτ ικών 

π α ρα π ρο ϊό ντω ν .

6 .Τ ο υρ ισ τ ικό ς  και Αναπτυξ ιακός  Οδηγός

(Δ η μ ιο υρ γή θ η κε  και εκδόθηκε Οδηγός π ροβολή ς  του δήμου 

Α ιανής  σε 3000 αντ ίγραφα. Ο Οδηγός,  σε 46 σελ ίδες  

απ οτυπ ώ νε ι  την ταυτότητα  του δήμου Α ιανής ,  πληροφορε ί  

για τ ις αναπ τυξ ιακές  δυνατότητες  του δήμου και δίνει  

εκ τε τα μ ένες  πληροφορ ίες  σε θέματα γεω ργ ικής  πολ ιτ ικής .
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7 .  Ενημερω τ ικό  φυλλάδ ιο

Ε κτυπ ώ θηκε  φυλλάδ ιο  προβολής σε 2000 αντ ίγραφα το 

οπο ίο  περ ιέχε ι  συνοπτ ικές  και σύντομες  π ληρο φο ρ ίες  για το 

τουρ ισ τ ικό  απόθεμα  του δήμου Α ιανής.

8 .  Δ ημ ιουργ ία  ιστοσελ ίδας

Δ ημ ιο υ ρ γή θ η κε ,  είναι επ ισκέψιμη και συνεχώς εμπ λουτ ίζετα ι  

ισ τοσ ελ ίδα  π ροβολής  του δήμου. Η δ ιεύθυνση της σελ ίδας  

ε ίναι w w w .e a n i .g r

9.  Αφ ίσα

Δ η μ ιο υ ρ γ ή θ η κ ε  αφίσα προβολής του δήμου δ ιαστάσεω ν 

50x70 cm σε 500 αντ ίτυπα

1 0 .Π αραγω γή CDs

Π αράχθη καν  2000 CDs τα οποία περ ιέχο υν  εκ τε ταμένο  υλικό 

α ναφ ορ ικά  με το λαογραφικό,  ισ τορ ικό  και αρχα ιολογ ικό  

απ όθ εμα  του δήμου Αιανής.

Ό λα  αυτά για να υλοπο ιηθούν  απ α ιτήθ ηκε  όχι μόνο η 

απ ασ χό λη σ η  των αγροτών που ε ίχαν εγκαταλε ίψ ε ι  την 

π αραγω γή  καπνού,  αλλά και επ ισ τη μον ικό  π ροσ ω π ικό  για 

τ ις μελέτες  όλων αυτών των κατασκευώ ν π .χ .μη χα ν ικο ί  για 

τα σχέδ ια ,  που η επ ιχε ίρηση από μόνη της δεν δ ιέθετε .

Ό σ ο ν  αφορά την ο ικονομ ική δ ιαχε ίρ ιση  του έργου, 

μέρος των χρημάτω ν  που ε ίχανε π ρ ο ϋ π ο λο γ ισ θ ε ί  για τις 

επ ικ ο ιν ω ν ια κ ές  δράσεις , αφίσα, ισ τοσελ ίδα ,  CDs και 

φυλλαδ ίω ν ,  μεταφέρθηκαν  στις δράσε ις  των υπ οδομώ ν  στο 

Π λα τα νό δα σ ο ς  Ρυμνίου. Αυτό έγ ινε αφενός  επε ιδή δράσε ις
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επ ικο ινω ν ία ς  απα ίτησαν λ ιγότερο κόστος και αφετέρου 

επε ιδή  το κόστος των υποδομών στο Π λατανόδασος  

εμ φ α ν ίσ τη κε  σαφώς υψηλότερο από το π ροϋπολογ ισθέν .  Σε 

κάθε π ερ ίπ τω ση ,  το συνολικό κόστος  του έργου παρέμε ινε  

στο επ ίπ εδο  που προϋπολογ ίστηκε .

Β) Τομέας  Τουρισμού

Ο Δήμος  Λ ιανής και κ α τ 'επ έκ τα σ η  η Δ .Ε .Α .Τ .Π .Α .  

επ ιδ ιώ κε ι  την προβολή των π ολ ιτ ισ τ ικώ ν  και φυσ ικών του 

π όρω ν  σε δύο άξονες:  Α φ ’ ενός τη δημ ιουργ ία  τουρ ιστ ικής  

κ ίνησης στην περιοχή και α φ ’ ετέρου την π αράλληλη  

π ροώ θη σ η  π αραδοσ ιακώ ν προϊόντων.  Ο βασικός στόχος 

αυτώ ν  των δράσεων είναι η εν ίσχυση της α π ασ χό λησ ης  στην 

π ερ ιοχή  και η ανάδειξη εναλλακτ ικώ ν  ευκα ιρ ιώ ν  

α π α σ χό λη σ η ς  για τους κατοίκους.

Στα πλα ίσ ια  αυτά, προτε ίνετα ι  η επ ικο ινω ν ιακή  προβολή 

των π ο λ ιτ ισ τ ικώ ν  πόρων και του φυσ ικού  κάλλους του Δήμου 

και -  συμπ ληρω ματ ικά  -  η δ ιαμόρφω ση σ το ιχε ιω δώ ν 

υπ οδομώ ν  για την πραγματοπο ίηση  των π αραδοσ ιακώ ν  

εκ δ η λώ σ εω ν  που οργανώνοντα ι .  Η επ ικο ινω ν ιακή  προβολή 

αφορά κυρ ίως  την παραγωγή υλικού.

Η τουρ ιστ ική  προβολή του δήμου Α ιανής  αλλά και των 

π ο λ ιτ ισ τ ικώ ν  του εκδηλώσεων θα φέρε ι  στην περ ιοχή  νέα 

ο ικονομ ική  πνοή,  καθώς η αύξηση της τουρ ιστ ικής  κ ίνησης 

θα δη μ ιο υργή σε ι  νέες θέσεις εργασ ίας  κάπο ιες  από τις 

οπο ίες  θα έχουν  την δυνατότητα να καταλάβουν  οι αγρότες  

που εγκα τέλ ε ιψ α ν  την καπνοκαλλ ιέργε ια .
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Π αράλληλα ,  η αύξηση του αρ ιθμού των επ ισκεπτώ ν  θα 

βοηθήσε ι  γεν ικότερα  στην αύξηση του ε ισοδήματος  της 

περ ιοχής ,  όπως επ ίσης και στην αύξηση υπηρεσ ιώ ν και στην 

βελτ ίω ση των υπαρχουσών υποδομών.

Γ) Το μέας  Πολιτ ισμού

Οι σημερ ινο ί  κάτοικο ι δεν α λλο τρ ιώ θ ηκαν  από το 

κα ταλυ τ ικό  πνεύμα  των καιρών μας και του ξενόφερτου 

τρόπου ζωής, αλλά συνεχ ίζουν να δ ια τηρούν  τα ήθη και 

έθ ιμα της πατρ ίδας  τους που απ οπ νέουν  ανθρωπ ιά  και 

ελλην ική  λεβεντ ιά .  Στον τομέα αυτό η επ ιχε ίρηση  πολ ιτ ισμού 

δεν έχει να κάνει πολλά πράγματα.  Στο μόνο που μπορούμε  

να πούμε  ότι συμβάλε ι  είναι η ο ικονομ ική  εν ίσχυση που 

καταβάλε ι  η επ ιχε ίρηση κάθε χρόνο στους  συλλόγους  αυτούς  

για να κάνουν  πιο εύκολα το έργο τους.

Τα έθ ιμα  της περ ιοχής  είναι πολλά.  ΓΓ αυτό και κάθε 

εποχή έχουμε  και ένα δ ιαφορετ ικό .  Ξεκ ινώ ντας  με τα 

κάλαντα  της Πρωτοχρον ιάς ,  το έθ ιμο της καμήλας που 

συνδέετα ι  με τα κάλαντα, το έθ ιμο της τραχανόπ ιτας ,  

αποκρ ιές ,  λαζαρ ίνες ,  την πρωτομαγ ιά ,  το π αραδοσ ιακό  

πανηγύρ ι  στο Δ.Δ. του Χρωμίου, το έθ ιμο των καβαλάρηδων,  

τα κλήδονα  και τέλος το φεστ ιβάλ των γ ιορτών των νερών.
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1. ΚΑΛΑΝΤΑ ΠΡΩΤΟΧΡΟΝΙΑΣ

Η π ρ ώ τ η  του χρόνου  ε ίνα ι  μεγάλη  Χ ρ ισ τ ια ν ικ ή  

Γ ιορτή .

Με τον  ερ χο μ ό  του νέου χ ρ ό ν ο υ  γ ιο ρ τ ά ζ ο υ μ ε  την 

Π ε ρ ι το μ ή  του  Κ υρ ίου  και την μνήμη  του Α γ ίο υ  Β α σ ιλ ε ίο υ .

Η Π ρ ω τ ο χ ρ ο ν ιά  γ ιο ρ τά ζε τα ι  με ιδ ια ί τ ερ η  χα ρ ά  σ' όλη 

την Ε λ λ ά δ α  με δ ιά φ ο ρ α  έθιμα.

Έ ν α  α π ό  τα σ π ο υ δ α ιό τερ α  σ την  π ε ρ ιο χ ή  μας ε ίνα ι  το 

κ ό ψ ιμ ο  της  Β α σ ιλ ό π ι τα ς  που π α ρ α σ κ ε υ ά ζ ε τ α ι  κατά  ε ιδ ικό  

τρόπ ο .

Η Β α σ ιλ ό π ι τ α  γ ίν ε τα ι  από ε ιδ ικά  λ επ τά  φ ύλα  όπ ου  

α ν ά μ ε σ ά  το υ ς  μπα ίνε ι  το φ λο υρ ί  τα ο π ο ία  π λ ά θ ο υ ν  οι 

ν ο ι κ ο κ υ ρ έ ς  με ε ιδ ικό  τρόπ ο  και με αγνά  υλ ικά .

Η π ίτα  ψ ήνετα ι  στη γάστρα ,  η ο π ο ία  δ ίνε ι  ένα 

μ ο ν α δ ικ ό  χ ρ ώ μ α .

Ό π ο ιο ς  βρ ίσκε ι  το φ λουρ ί  ε ίνα ι  και ο τ υ χ ε ρ ό ς  της  

χ ρ ο ν ιά ς .

2 .ΤΟ ΕΘΙΜ Ο ΤΗΣ ΚΑΜΗΛΑΣ (Λογκατσάρια)

Τα κ ά λ α ν τα  της Π ρ ω το χ ρ ο ν ιά ς  με την  κα μ ή λ α  ε ίνα ι  

ένα  έ θ ιμ ο  π ου ,  από α ρ χ α ιό τα τω ν  χ ρ ό ν ω ν ,  σ υ μ β ο λ ί ζ ε ι  την 

ε π ίσ κ ε ψ η  τω ν  τρ ιώ ν  μάγω ν στη σ π η λ ιά  του ν ε ο γ έ ν ν η τ ο υ
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Ιησού  π ρ ο σ φ έ ρ ο ν τ α ς  του τιμή με σ μ ύρ να ,  χ ρ υ σ ά φ ι  και 

λ ιβά ν ι .

Το έθ ιμ ο  π έρ α σ ε  μέσα από π ο λ λ έ ς  ισ το ρ ικ έ ς  

π ε ρ ιό δ ο υ ς ,  ό π ω ς  την ε ιδ ω λ ο λ α τρ ία  και την  τ ο υ ρ κ ο κ ρ α τ ία  

α ρ γ ό τ ε ρ α ,  και έτσι  ε μ π λ ο υ τ ίσ τη κ ε  με δ ια φ ό ρ ω ν  ε ιδώ ν  

π α ρ α σ τ ά σ ε ι ς .

Επ ί  τ ο υ ρ κ ο κ ρ α τ ία ς  οι κ α π ε τα ν α ίο ι ,  ξ η μ ε ρ ώ ν ο ν τ α ς  η 

π α ρ α μ ο ν ή  της  π ρ ω το χ ρ ο ν ιά ς ,  φ ο ρ ο ύ ν  όλο ι  φ ο υ σ τ α ν έ λ ε ς  

και αφ ού  ν τ ύ ν ο υ ν  και κάπ ο ιο ν  ά νδ ρ α  με ν υ φ ικ ό  ως 

γ υ ν α ίκ α ,  την  λ εγά μ ενη  " Μ π ο ύ λ α " ,  γ υ ρ ί ζ ο υ ν  όλα  τα σπ ίτ ια  

του χ ω ρ ιο ύ  να π ο υν  τα κάλαντα .

Ως ο ρ ίζ ε ι  το έθ ιμο  κάπο ιο ι  π ά νε  να κ λ έ ψ ο υ ν  τη 

" Μ π ο ύ λ α " .

Τ ό τε  οι κ α π ετα ν α ίο ι  σ κ ο τ ώ ν ο υ ν  τους  κλ έφ τες  

σ ώ ζ ο ν τ α ς  έτσ ι  τη γυνα ίκα ,  σ ύ μ β ο λ ο  της  γ ο ν ιμ ό τ η τ α ς  και 

του κα ρ π ο ύ .

Στην  ο μ ά δ α  κ υ ρ ια ρ χ ε ί  η καμήλα .  Δύο  νέο ι  κ ρ υ μ μ έ ν ο ι  

κά τω  α π ό  κ ο υ ρ ε λ ο ύ δ ε ς ,  π α ρ ισ τ ά ν ο υ ν  τα π ό δ ια  της  και 

σ υ γ κ ρ α τ ο ύ ν  το π άνω  μέρος  της  (σ υ ν ή θ ω ς  με 

σ ιδ η ρ ο κ α τ α σ κ ε υ ή )  με το κεφάλ ι  ζώ ου  (κ υ ρ ίω ς  α λό γο υ ) .

Το τελευτα ίο  βράδυ, όταν όλα ε ίναι έ το ιμα,  ακολουθε ί  

γ ιορτή  με μουσική,  άφθονους μεζέδες  και κρασί. Και το 

γλέντ ι  κρατάε ι  μέχρι το πρωί.
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3 .ΤΟ  Ε Θ ΙΜ Ο  ΤΗΣ Τ Ρ Α Χ Α Ν Ο Π ΙΤ Α Σ

Τη ν  Κ υρ ια κή  των μ ικρώ ν Α π ο κ ρ ιώ ν  στο Δ .Δ .  της 

Κ ε ρ α σ ιά ς  α ν α β ιώ ν ε ι  το έθ ιμο  την τ ρ α χ α ν ό π ι τ α ς .  Πολλά  

χ ρ ό ν ια  πρ ιν ,  α νή μ ερ α  των μ ικ ρ ώ ν  α π ο κ ρ ιώ ν  οι γ υ ν α ίκ ε ς  

ε τ ο ίμ α ζ α ν  τ ρ α χ α ν ό π ι τ ε ς  και τ ις  π ή γ α ιν α ν  σ το υς  β ο σ κ ο ύ ς  

στο  βουνό .  Σήμερα  οι γυνα ίκ ες  ν τ υ μ έ ν ε ς  με π α ρ α δ ο σ ια κ έ ς  

σ τ ο λ έ ς  μ ο ιρ ά ζ ο υ ν  τρ α χ α ν ό π ιτα  σε όλο το χ ω ρ ιό  και το 

β ρ ά δυ  σ τ ή ν ο υ ν  γλέν τ ι  σ την  π λ α τε ία  του χ ω ρ ιο ύ  με 

π α ρ α δ ο σ ια κ ο ύ ς  χορούς και τραγούδ ια .  Το έθ ιμο συνεχ ίζετα ι  

και την εβδομάδα  των μεγάλων απ οκρ ιώ ν  με γλέντ ια ,  

χορούς,  κρασί  και φαγητό και τελε ιώνε ι  την Καθαρά Δευτέρα 

μο ιράζο ντας  σε όλο το χωριό φασολάδα  και άλλα τοπικά 

εδέσματα .

4.ΑΠΟΚΡΙΕΣ

Κάθε  χ ρ ό ν ο  στην  π ερ ίο δ ο  τω ν  Α π ό κ ρ ε ω ν  στο Δ ή μ ο  

Α ια ν ή ς  α ν ά β ο υ ν  οι φανο ί .  Π ιστο ί  σ τ ις  ε π ι τ α γ έ ς  του εθ ίμου  

οι κ ά το ικ ο ι  σε κάθε Δ η μ ο τ ικ ό  Δ ια μ έ ρ ισ μ α  την  τ ελ ευ τα ία  

ε β δ ο μ ά δ α  α ν ά β ο υ ν  τους  π α ρ α δ ο σ ια κ ο ύ ς  φ α νο ύ ς ,  καλο ύν  

τον κ ό σ μ ο  να τους  επ ισ κ ε φ θ ε ί  και π ρ ο σ φ έ ρ ο υ ν  ά φ θ ο νο  

κ ρ α σ ί  και  το π ικ ά  εδέσμ α τα ,  ό π ω ς  π ίτα  και κ εφ τέδες .  Στη 

σ υ ν έ χ ε ια ,  γ ύ ρ ω  από τη φωτ ιά ,  χ ο ρ ε ύ ο υ ν  και τ ρ α γ ο υ δ ο ύ ν  

π α ρ α δ ο σ ια κ ά  τ ρ α γ ο ύ δ ια  της Α π ο κ ρ ιά ς  σ α τ ιρ ί ζ ο ν τ α ς  την 

ε π ικ α ιρ ό τ η τ α  και όχι μόνο.  Ε ίνα ι  γ ν ω σ τά  σε όλη την 

Ε λ λ ά δ α  τα τρ α γ ο ύ δ ια  της  Κ ο ζα ν ί τ ικ η ς  α π ο κ ρ ιά ς  κα θ ώ ς  οι 

σ τ ίχο ι  το υ ς  κ α τ α κ λ ύ ζ ο ν τ α ι  από ερ ω τ ικ ά  υ π ο ν ο ο ύ μ ε ν α .  Την  

Κ υ ρ ια κ ή  την  μ εγ ά λ η ς  Α π ο κ ρ ιά ς  σ την  κ εν τρ ικ ή  π λ α τε ία  της 

Α ια ν ή ς  η ο μ ά δ α  π ρ ω τ ο β ο υ λ ία ς  « μ υ ρ μ ή γ κ ω »  ( κυρ ία ρ χη
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στο έθ ιμο  της  Α π ο κ ρ ιά ς )  π ρ α γ μ α τ ο π ο ι ε ί  την μεγάλη  

π α ρ έ λ α σ η  τω ν  α ρ μ ά τω ν  και των  μ ε τα μ φ ιε σ μ έ ν ω ν .

5.ΛΑΖΑΡΙΝΕΣ

Ένα από τα πολλά π αραδοσ ιακά  έθ ιμα που 

δ ια τη ρούντα ι  με όλη την παλιά τελετουργ ική  μεγαλοπρέπε ια  

και αξ ίζε ι  ιδ ια ίτερης  μνείας ε ίναι  οι Λαζαρ ίνες .  Έθιμο 

α ρ χ α ιο ελλη ν ικό  που σχετ ίζετα ι  με την αναγέννηση της φύσης 

και την ανανέω ση της ζωής, Στους χρ ιστ ιαν ικούς  χρόνους  

συνδέθηκε  με το έθ ιμο του Λαζάρου,  ενώ στους χρόνους  της 

Τ ο υρ κ ο κ ρ α τ ία ς  συμβόλ ιζε  την ελπ ίδα  του σκλαβωμένου 

γένους  για την εθνική του απελευθέρω ση.  Κατά τις τρ ιήμερες  

εορ τα στ ικ ές  εκδηλώ σε ις  κορ ίτσ ια  από κάθε γε ιτον ιά  

σ υγκρο το ύν  παρέες  και ντυμένες  με τις γραφ ικότατες  τοπ ικές  

φ ορεσ ιές  χορεύουν  τοπ ικούς  χορούς,  επ ισκέπτοντα ι  σπίτ ια 

και την Κυρ ιακή των Βαΐων, μετά τη θεία Λ ε ιτουργ ία  στην 

Πλατε ία  του χωριού  χορεύουν  τον Τρανό  Χορό.

Η Λ ια ν ή  α π ο τε λ ε ί  ένα χώ ρ ο  

μ ο ν α δ ικ ό ,  ό π ο υ  το π α ρ ελ θ ό ν  με το 

π α ρ ό ν  δ έ ν ο ν τ α ι  α ρ μ ο ν ικά  καθ ώ ς  οι 

φ ιλ ό ξ ε ν ο ι  κά το ικο ί  της

ε ξ α κ ο λ ο υ θ ο ύ ν  να δ ια τη ρ ο ύ ν  α κ μ α ίε ς  

τ ις  π α ρ α δ ό σ ε ι ς  που κάνουν  π ιο  

α ν θ ρ ώ π ιν η  τη ν  κα θ η μ ερ ιν ό τη τα .
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6.Η ΓΙΟΡΤΗ ΤΗΣ ΠΡΩΤΟΜΑΓΙΑΣ

Ένα ακόμα από τα έθιμα είναι  και η γ ιορτή του Μάη, 

που γ ίνετα ι  την πρώτη μέρα του Μάη και είναι  η λεγάμενη 

Π ρω τομαγ ιά .

Σκοπός της γ ιορτής είναι η υποδοχή του κατ' εξοχήν 

λ ο υ λο υδ ια σ μένο υ  μήνα της Άνοιξης.

Το πρω ί  της πρωτομαγ ιάς ,  όλες οι γυνα ίκες  του 

χωριού ,  σηκώ νοντα ι  φορούν την ανο ιξ ιά τ ικη  πλέον τοπική 

τους ενδυμ α σ ία  συγκεντρώνοντα ι  στην πλατε ία  του χωριού 

χ ο ρ εύο υν  εκε ί  και μετά χορεύοντας  δ ιάφορα τραγούδ ια  του 

δρόμου,  επ ισκέπτοντα ι  όλες τις Εκκλησ ίες  και εξωκλήσ ια  

του χωριού.

Στα χέρ ια  κρατούνε από ένα γκ ιούμ ι  (δοχε ίο  για νερό 

μπ ακ ιρέν ιο  παλα ιά  και αλουμ ινέν ιο  αργότερα)  σ τολ ισμένο  με 

λουλούδ ια ,  καρυόφυλλα  και το ε ιδ ικό φυτό του Μαΐου που 

στην π ερ ιοχή  μας το λέμε Μάη. Το φυτό είναι  μ ικρό σε ύψος, 

π ράσ ινο  με κ ίτρ ινο άνθος. Από αυτό γ ίνετα ι  το στεφάν ι  και 

από δ ιάφορα  λουλούδ ια  για το κεφάλι για να προστατεύοντα ι  

από τον ήλιο και να μην τους πονάει  το κεφάλι .

Στη μέση τυλ ίγουν το Μάη και βρίζα (σ ίκαλη-ε ίδος  

σ ιτηρώ ν)  για να μην τους πονάει  η μέση και σκόρδα για να 

μη βασ κάνοντα ι  (ματ ιάζοντα ι) .

Αφού  συγκεντρω θούν  όλες καλημερ ίζοντα ι ,  λένε χρόν ια  

πολλά,  γ εμ ίζο υν  τα γκ ιούμ ια  νερό και με την ευχή «να είναι
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κρέχτες  σαν το νερό» τοποθετούν τα γκ ιούμ ια  στη μέση του 

μέρους που θα χορέψουν και ξεκ ινούν  το γλέντ ι.

Τα τραγούδ ια  που τραγουδ ιούντα ι  έχουν σχέση με την 

ανανέω ση της φύσης και γεν ικότερα της ζωής.

Μ ελλοντ ικός  σκοπός είναι να μεταδ ίδοντα ι  στη νέα 

γεν ιά  οι χορο ί  και τα τραγούδια  του τόπου, ώστε η παράδοση 

αυτή να απ οτελε ί  τη συνέχε ια  της Ελλην ικής  μας ισ τορ ίας  και 

π α ρ ά δ ο σ η ς  του Πολιτ ισμού μας.

7 .Π Α Ρ Α Δ Ο Σ ΙΑ Κ Ο  ΠΑΝΗΓΥΡΙ ΣΤΟ ΧΡΩΜΙΟ

Τα πανηγύρ ια  ήταν εκε ίνα  που ενώ νανε  τους 

συγγενε ίς ,  τους φ ίλους και τους γλεντζέδες .  Το π ανηγύρ ι  του 

Χ ρω μ ίου  γ ιορτάζετα ι  στ ις 2 Μαΐου. Έ ρχοντα ι  όλοι οι 

σ υγγενε ίς  από τα γύρω χωριά και όσοι ποιο  πολλο ί  έρχοντα ι  

τόσο πιο ω ρα ίο  πανηγύρ ι  γ ίνεται .  Το βράδυ της ημέρας 

αυτής  πάε ι  και μια ή δύο ορχήστρες  όπου επ ισκέπτοντα ι  

κάποια  σπ ίτ ια .  Εκεί μαζεύονται  οι συγγενε ίς ,  φίλοι  και 

συνήθ ω ς  οι γλεντζέδες  που χορεύουν  όλη νύχτα.

Το πρω ί  πηγα ίνουν  όλοι στην εκκλησ ία  του Άγιο 

Α θ α νά σ ιο  όπου εκεί  γ ίνεται  η λε ι τουργ ία ,  μετά την απόλυση 

της εκκλη σ ία ς  χορεύουν  και πάλι  οι γυνα ίκες  και μετά 

π α ίρνουν  το λόγω τα όργανα. Μέχρι  και σήμερα το πανηγύρ ι  

αυτό σ ημε ιώ νε ι  τεράστ ια  επ ιτυχία . Α π οτελε ί  αντάμω μα όλων 

των ξ εν ιτ εμ ένω ν  κατο ίκων καθώς επ ίσης  και προβολή των 

ν τόπ ιω ν  π ρ ο ϊό ν τω ν  (μέλι και τυρί).
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8 .ΤΟ Ε Θ ΙΜ Ο  ΤΩΝ Κ Α Β Α Λ Α Ρ Η Δ Ω Ν

Κ άθε  χρ όνο ,  εδώ και 4 α ιώ νες ,  κ α β α λ ά ρ η δ ε ς  α π ό  το 

χ ω ρ ιό  Α ια ν ή  επ ισ κ έπ το ν τα ι  απ ό  το χ ω μ α τ ό δ ρ ο μ ο  το 

μ ο ν α σ τ ή ρ ι  της  Ζ ά μ π ο υ ρ ν τα ς ,  που απ έχε ι  40 χλμ.  απ ό  την 

Α ια ν ή ,  μ έ ν ο υ ν  εκε ί  δύο νύχ τες  κι ε π ισ τρ έ φ ο υ ν  την επ ό μ ενη  

μέρα  σ τη ν  Α ια νή ,  φ έρ ν ο ν τα ς  π α ν η γ υ ρ ικ ά  ένα τ εμ ά χ ιο  από 

τα ο σ τά  του ιδρυτή  της μονής  Ο σ ίου  Ν ικά νο ρ α .

9 . 0  Κ Λ Η Δ Ο Ν Α Σ

Ο Κλήδονας  είναι μια από τις γ ιορτές  που ανο ίγουν  τον 

εορ τα στ ικό  κύκλο των μεγάλων π α νηγυρ ιώ ν  και 

θ ρ η σ κευ τ ικώ ν  εορτών του καλοκα ιρ ιού .  Γ ιορτάζετα ι  

π α ρ α δ ο σ ια κά  στ ις 24 Ιουνίου, ανήμερα  του Α ϊ  Γιάννη.

Στα χρόν ια  της τουρκοκρατ ίας  κορ ίτσ ια  μετέφεραν 

π ο λεμ ο φ ό δ ια  στα παλ ικάρ ια  που π ολεμούσα ν  τους Τούρκους  

μέσα σε γκ ιούμ ια .  Για να μη γ ίνουν  αντ ιληπτά,  τα στόλ ιζαν  

με λο υλο ύδ ια  αφήνοντας  την α ίσθηση του ερωτικού 

πα ιχν ιδ ιού  με τους Τούρκους.

Στα χρόν ια  μετά την απελευθέρω ση η αναβ ίωση του 

εθ ίμου συνδέθηκε  με την πρώτη γ ιορτή του καλοκα ιρ ιού ,  με 

τα λουλούδ ια ,  με τον ερχομό των κοπαδ ιών από τα χε ιμαδ ιά  

και το αντά μ ω μ α  έπειτα από ένα ολόκληρο χρόνο.

Ο υσ ια σ τ ικό τερ η  είναι η σημασ ία  του εθ ίμου που 

συνδέετα ι  με το νυφοδ ιάλεγμα  από τις πεθερές ,  έτσι ώστε να
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καλο π α ντρ ευτούν  τα αγόρια τους, και ο κλήρος της κοπέλας 

που θα π αντρευτε ί  πρώτη.

Κάθε 23 του Ιούνη το απόγευμα, στην πιο όμορφη και 

λο υ λο υδ έν ια  αυλή ενός σπιτ ιού, μαζεύοντα ι  γυνα ίκες ,  

π α ρ α δ ο σ ια κά  ντυμένες, για να στολ ίσουν  ένα γκ ιούμ ι  με 

λουλούδ ια .  Ταυτόχρονα  οι ελεύθερες  κοπέλες  δένουν στο 

δαχτυλ ίδ ι  τους μία κόκκινη κλωστή, τα ρ ίχνουν στο γκ ιούμι  

και έπε ιτα  το γεμ ίζουν  με νερό και τραγουδούν.

Την επόμενη το απόγευμα ξαναμαζεύοντα ι  και μια 

ελεύθερη  κοπέλα παίρνε ι  το στολ ισμένο  γκ ιούμ ι  και με 

τραγο ύδ ια  στο δρόμο πάνε στις 3 βρύσες. Εκεί γεμ ίζουν  και 

αδ ε ιά ζο υν  τρε ις  φορές το γκ ιούμι  τραγουδώντας .

Με τραγούδ ια  καταλήγουν στην πλατε ία ,  όπου 

ενδ ιά μεσα  στο γλέντ ι  βγάζουνε τα «κλήδονα».

Μια ελεύθερη κοπέλα τραβάει  μέσα από το γκ ιούμ ι  ένα 

δαχτυλ ίδ ι  που θα αναδε ίξε ι  την πρώτη κοπέλα που θα 

α ρ ρ α βω ν ια σ τε ί .  Και έτσι το γλέντι  συνεχ ίζετα ι  ως αργά.

1 0 .Γ ΙΟ Ρ Τ Ε Σ  ΤΩ Ν  Ν Ε ΡΩ Ν  ( Η 2 0  F e s t iv a l )

Το καλοκα ίρ ι  του 2004 στο Π λατανόδασος  Ρυμνίου 

(Δ.Δ. του Δήμου),  δ ιοργανώ θηκαν  για πρώτη φορά οι 

«Γ ιορτές  των Νερών» ( Η 2 0  Festiva l) ,  ένα τετραήμερο  

π ο λ ιτ ισ τ ικώ ν  εκδηλώ σεων που φ ιλοδοξούν  να καθ ιερωθούν  

και να «τρα βήξουν»  τα βλέμματα όλων όσων α ναζη τούν  κάτι 

δ ιαφορετ ικό .

61



Α π ο τελώ ντα ς  μία εναλλακτ ική  πρόταση απ όδρασ ης  στη 

φύση, οι "Γ ιορτές  των Νερών" απ οφ εύγο υν  τους 

π ο λυσ ύ χνα σ το υ ς  καθ ιερωμένους τουρ ιστ ικούς  π ροορ ισμούς .  

Δεν επ ιδ ιώ κουν  την "εμπορ ικότητα"  αλλά να λ ε ι τουργήσουν  

ως καταλυτής  για την αε ιφόρο ανάπτυξη  και το 

ξα να ζω ντά νεμ α  της υπαίθρου, αναδε ικνύοντα ς  πανέμορφες  

ά γνω σ τες  γων ιές  της χώρας μας.

Παρά το ότι, από την πρώτη χρονιά ,  κατόρθωσαν 

αμέσω ς να καθ ιερωθούν  ως ένα από τα ξεχωριστά  

καλοκα ιρ ινά  events  δεν παύουν να επ ιφυλάσ σο υν  ευχάρ ιστες  

εκπ λήξε ις  στους  πολυπληθε ίς  φ ίλους τους. Μακρ ιά  από τα 

σ τερεότυπ α  και την πλήξη μιας δ ιοργάνω σης  κονσέρβας,  οι 

Γ ιορτές  των Νερών, ανήσυχες και δη μ ιουργ ικές  π ροσπ αθούν  

να ανανεώ νο ντα ι  δ ιαρκώς, να κρατούν αμε ίωτο  το 

ενδ ια φ έρ ο ν  των φ ίλων τους αλλά και να δη μ ιο υργο ύν  νέους.

Το συναυλ ιακό  πρόγραμμα κ ινε ίτα ι  στο ίδιο 

π ο λυσ υ λ λ εκ τ ικ ό  πλα ίσ ιο  και περ ιλαμβάνε ι :

- γ νώ ρ ιμ ο υς  κι αγαπημένους  τραγουδοπο ιούς .

- π ο ιο τ ικό  λα ϊκό  και έντεχνο τραγούδι .

- ηλεκτρ ικά  ακούσματα  με παραδοσ ιακά  στο ιχε ία  και δυνατά 

ηχητ ικά  ξεσπ άσματα  με τη μουσική να γλ ιστρά με άνεση από 

τη jazz στη rock,

- ξ έφ ρ ενο υς  funk ρυθμούς,  l ive πάρτη και ταξ ίδ ια  στη 

μπλουζ.

Αλλά  οι Γ ιορτές των Νερών δεν εξαντλούντα ι  στην 

απλή δ ιο ργάνω σ η  μιας σειράς συναυλ ιών .  Π ερ ιλαμβάνουν  

ένα σύνολο  π ολ ιτ ισ τ ικώ ν  και άλλων δρ α σ τη ρ ιο τή τω ν  που
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καλύπτε ι  τον χρόνο, τα ενδ ιαφέροντα  και τ ις απ α ιτήσε ις  των 

επ ισ κεπ τώ ν  και επ ιπλέον απ οτελο ύν  μία πρόταση 

εν α λλα κτ ικώ ν  δ ιακοπών, μία πρόταση πολ ιτ ισ τ ική ,  μία 

π ρόταση  δ ιαχε ίρ ισης  του ελεύθερου χρόνου,  ακόμα και μία 

π ρόταση εναλλακτ ικής  δ ιατροφής.  Στόχος ε ίναι η λε ι τουργ ία  

μ ιας «ο ικολογ ικής  πόλης» με την αγορά της, το χώρο του 

π ολ ιτ ισμού ,  του θεάματος και του φαγητού,  όπου ο πολ ίτης  

β ιώνει  μια δ ιαφορετ ική  λογική, σε αρμον ία  με το περ ιβάλλον ,  

όπου πα ιδ ιά  και μεγάλοι  συμμετέχουν  από κοινού σε μια 

μεγάλη γ ιορτή ,  που περ ιλαμβάνε ι  συναυλ ίες ,  π α ιδότοπ ο  και 

π α ιδ ικ ές  παραστάσε ις ,  θέατρο δρόμου, κ ινηματογραφ ικές  

προβολές ,  δ ιαλέξε ις  και συζητήσε ις ,  εκθέσε ις  ζω γραφ ικής  και 

φω τογραφ ίας ,  ε ικαστ ικές  παρεμβάσε ις ,  π ερ ιβαλλοντ ικά  

π α ιχν ίδ ια ,  ορε ινές  αθλητ ικές  δραστηρ ιότητες ,  κ.α.

Δ) Τομέας  Αθλητισμού

Το κομμάτ ι  αυτό της επ ιχε ίρη ση ς  ασχολε ίτα ι  με 

π ρ ο γρ ά μμ α τα  μαζικού αθλητ ισμού και δ ιοργάνω ση τουρνουά 

π ο δ ο σ φ α ίρ ο υ  με τις ερασ ιτεχν ικές  ομάδες  των δημοτ ικών 

δ ια μερ ισμάτω ν .

Π ρόγραμμα  «Μαζ ικού Αθλητ ισμού»

Τα π ρογρά μμ α τα  «Μαζικού Α θ λητ ισ μ ού»  λ ε ι τουργούν  από 

την αρχή της σύστασης της επ ιχε ίρησης ,  σε συνεργασ ία  με 

το Γραφε ίο  «Μαζ ικού Αθλητ ισμού»  και με συγχρηματοδότησ η  

της Γεν ικής  Γραμματέας  Αθλητ ισμού.  Τα π ρογρά μμ α τα  είναι 

δω ρεάν  για όλους. Αυτά είναι τα εξής:
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1. Α Θ Λ Η Σ Η  ΚΑΙ ΓΥΝΑΙΚΑ 

Για γυνα ίκες  20-55 ετών

Εφαρμόζοντα ι  προγράμματα  αεροβ ικής  για την 

βελτ ίω ση της φυσικής κατάστασης,  πεζοπορ ίας ,  

εκμ ά θ η σ η ς  παραδοσ ιακώ ν χορών.

Δ Ρ Α Σ Τ Η Ρ ΙΟ Τ Η Τ Ε Σ

-Π εζο π ο ρ ίες

-Α θ λο π α ιδε ίες

-Π ρ ο γρ ά μ μα τα  αεροβ ικής

-Ε κμάθη ση  ελλην ικών παραδοσ ιακώ ν χορών

2 .  ΠΑΙΔΙ ΚΑΙ ΑΘ ΛΗΤΙΣΜ Ο Σ

Για αγόρ ια  και κορ ίτσ ια  6-12 ετών

Βασ ικός  σκοπός του προγράμματος  είναι  η μύηση και 

η εξάσκηση  των πα ιδ ιών στο στ ίβο, στην επ ιτραπέζ ια  

αντ ισ φα ίρ ισ η ,  στο μπάντμιτον, στην αθ λοπ α ιδε ία  καθώς 

και στην ενόργανη και ρυθμική γυμναστ ική .

Δ Ρ Α Σ Τ Η Ρ ΙΟ Τ Η Τ Ε Σ

-Μ ύηση στ ις  αθλοπαιδε ίες

-Ε κμάθη ση  τεχν ικής βόλε ϊ -μπ άσκετ -χάντμπ ολ

-Μ ύηση στο στ ίβο

-Ε νόργανη

-Α σ κή σ ε ις  εδάφους

-Α νάπ τυξη  φυσ ικής  κατάστασης

3 .  ΜΥΗΣΗ ΣΤΙΣ ΠΟΛΕΜΙΚΕΣ ΤΕ Χ Ν ΕΣ 

Για αγόρ ια  και κορ ίτσ ια 6-12 ετών

Το π ρόγραμμα  έχει σκοπό την βελτ ίωση φυσ ικής  

κα τάσ τασ ης ,  τον προσανατολ ισμό  στον χώρο, την
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καλλ ιέργε ια  πνευματ ικών και ψυχ ικών αρετών, την 

αθ λητ ική  μύηση, την ψυχαγωγία ,  την δημ ιουργ ική  

α ξ ιοπ ο ίησ η  του ελεύθερου χρόνου,  την συμμετοχή  σε 

κο ινω ν ικές  δραστηρ ιότητες  και την βελτ ίωση της 

π ο ιό τη τα ς  ζωής.

Δ Ρ Α Σ Τ Η Ρ ΙΟ Τ Η Τ Ε Σ

-Α νάπ τυξη  φυσικής κατάστασης ( ταχυδύναμη,  αντοχή, 

ευλυγ ισ ία ,  συναρμοστ ικές  ικανότητες)

-Ε κμάθη ση  τεχν ικών δεξ ιοτήτων τακτ ικής  

-Α υτο άμυνα

Ε) Το μέας  Κοινω νικής Πρόνοιας

Ο τομέας  αυτός ασχολε ίτα ι  απ οκλε ισ τ ικά  με το 

π ρ ό γρ α μμ α  «Βοήθε ια  στο Σπίτι».

Το πρόγραμμα  «Βοήθε ια  στο Σπίτ ι»  ε ίναι  ένα 

π ρ ό γρ α μμ α  κο ινων ικής  προστασ ίας  και απ ευθύνετα ι  σε 

άτομα με ε ιδ ικές  ανάγκες  και άτομα τρ ίτης ηλικ ίας. Σκοπός 

του π ρ ο γρ ά μμ α το ς  είναι η εξυπηρέτηση των ηλ ικ ιω μένων 

ατόμων,  τα οποία χρήζουν κατο ίκων βοήθεια, με απώτερο 

στόχο την απεμπλοκή  του γυνα ικε ίου  εργατ ικού  δυναμ ικού  

από τη φροντ ίδα  των ατόμων αυτών και να δ ιευκολυνθ ούν  

στην ένταξή  τους στην αγορά εργασίας.

Το π ρόγρα μμα  «Βοήθε ια  στο Σπίτ ι» στο Δήμο Α ιανής  

ξ εκ ίνησε  την λε ιτουργ ία  του 1/6 /2003 και ήταν ο κύρ ιος 

λόγος  που δημ ιουργήθηκαν  οι Δημοτ ικές  Ε π ιχε ιρήσε ις  στους 

Δήμους.
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Κ ΕΦ Α ΛΑ ΙΟ  4 ΣΧΕΣΗ Δ .Ε .Α .Τ .Π .Α .  ΜΕ ΑΛΛΟΥΣ

Φ ΟΡΕΙΣ

4.1 ΣΧΕΣΗ Δ .Ε .Α .Τ .Π .Α .  -  ΔΗΜΟ ΑΙΑΝΗΣ

Ο Δήμος  αντ ιμετώπ ισε  εξαρχής πολύ θετ ικά  τον θεσμό 

αυτό.  Π ροσπ άθησε  από την αρχή να της δημ ιουργ ίας  του να 

τον εν ισχύσε ι  μέσα στα πλαίσ ια  των δυνατοτήτω ν  του. Από 

κα ιρό ε ίχε επ ισημανθε ί  από το Δήμο Λ ιανής  η ανάγκη 

δ η μ ιο υρ γ ία ς  δημοτ ικού φορέα πολ ιτ ισ τ ικής  ανάπ τυξης  που 

να εξασ φαλ ίζε ι  τον συντον ισμό των π ολ ιτ ισ τ ικώ ν  

δ ρ α σ τη ρ ιο τή τω ν  της περ ιοχής,  την υποδομή σε 

εγκα τα σ τά σ ε ις  και εξοπλισμό.

Ο Δήμος  Λ ιανής  έχει κατανοήσε ι  ότι  η ίδρυση μιας 

τέ το ιας  επ ιχε ίρη ση ς  θα μπορούσε να οδηγήσε ι  στην τόνωση 

της κο ινω ν ικής  ζωής της περιοχής,  στην π αραγω γή  όχι μόνο 

συλλογ ικού  π ολ ιτ ισ τ ικού  έργου αλλά και γεν ικότερα  στην 

ουσ ια στ ική  ολοκληρωμένη  π ολ ιτ ισ τ ική  ανάπτυξη  της 

περ ιοχής .  Γ ι ’αυτό τον λόγο π ροσπ άθησε  να εξασφαλ ίσε ι  τις 

κα τά λλη λες  π ρ οϋποθέσε ις  για την υλοπο ίηση του στόχου 

αυτού.

Η Δημοτ ική  Αρχή συγκρότησε  τις πρώ τες  επ ιτροπές .  

Ε νερ γο π ο ίη σε  τους κατο ίκους για τ ις νέες π ροο π τ ικ ές  που 

επ ρ ό κε ι το  να επέλθουν  και δρ α σ τη ρ ιοπ ο ίη σε  τους 

ερ α σ ιτ εχ ν ικο ύς  πολ ιτ ισ τ ικού  συλλόγους.
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Το ενδ ιαφέρον  της Τοπ ικής  Α υτοδ ιο ίκησ ης  για την 

επ ιχε ίρηση  εκδηλώ θηκε  με την παραχώ ρηση  της ενός κτ ιρ ίου 

για να στεγάσε ι  τα γραφεία  της.

Ό λο ι  οι ιθύνοντες  ε ίχαν θέσει  ως στόχο να αποκτήσε ι  η 

επ ιχε ίρηση  δ ιαχρον ικότητα  και να μη χαθε ί  όπως τόσες 

άλλες. Έ π ρ επ ε  να αποδείξε ι  την αξ ία της και την 

απ ο τελεσ μ α τ ικό τη τά  της στην κο ινων ία  της Λ ιανής.

Ο Δήμος  μέσω της Δ .Ε .Α .Τ .Π .Α .  και άλλων φορέων 

χ ρ η μ α το δ ο τε ί  κορυφα ίες  εκδηλώσε ις .

Η σ υγχρηματοδότηση  αυτού από το ΥΠ.ΠΟ. με 

π ρ ο γρ α μ μ α τ ικ ές  συμβάσε ις  αποδε ικνύε ι  αφενός  την 

εμπ ισ το σύνη  της Κεντρ ικής εξουσ ίας  στην πολ ιτ ισ τ ική  δράση 

της πόλης ,  αφετέρου καταγράφει  την εκφρασμένη  βούληση 

της για απ οκέντρω ση της π α ρ α γω γή ς  πολ ιτ ισμού  στην 

Π ερ ιφ έρ ε ια 30.

Η Δ .Ε .Α .Τ .Π .Α .  προσπαθε ί  να προάγε ι  τον πολ ιτ ισμό 

και να φέρε ι  την πολ ιτ ιστ ική  δημ ιουργ ία  κοντά στον πολίτη. 

Π αράλληλα  εδρα ιώνε ι  την ανάπτυξη μιας άλλης πο ιότητας  

τουρ ισμού ,  του «Πολιτ ιστικού Τουρ ισ μού»  στον οποίο  η 

Ελλάδα α π οτελε ί  πηγή έμπνευσης για κάθε χώρα και σταθμό 

στην Ιστορ ία  του Πολιτ ισμού.

Ο Πολιτ ιστ ικός  Τουρισμός σαν ε ιδ ική μορφή 

τουρ ισμού  απα ιτε ί  σαφή π ροσδ ιορ ισμό  ως προς τις 

σ υν ισ τώ σ ες  του. Συμπερ ιλαμβάνε ι ,  τόσο φυσ ικά στο ιχε ία  

όπως μνημε ία ,  αξ ιόλογα κτίρια, εκθέματα  όσο εκδηλώσε ις

30 Άπο Οικονομοτεχνική μελέτη σκοπιμότητας.

67



που συνδέοντα ι  με τα μνημεία και την ιστορ ία τους. Με 

δεδομένο  ότι τα πρότυπα των τουρ ιστώ ν  δ ιαφοροπο ιούντα ι  

και από παθητ ικο ί  δέκτες επ ιδ ιώ κουν  σταδ ιακά  κάποια 

συμμετοχή ,  η οργάνωση της π αροχής  υπηρεσ ιών 

π ολ ιτ ισ τ ικο ύ  τουρ ισμού πρέπει  να είναι σχεδ ιασμένη  στη 

βάση δ ια δοχ ικώ ν  και συνδυασμένω ν δραστηρ ιοτήτω ν ,  που 

θα δ ίνουν  δ ιέξοδο  στην κάλυψη του ελεύθερου χρόνου των 

τουρ ιστώ ν.  Προϋποθέτε ι  επίσης ολόπλευρη και σχεδ ιασμένη 

αξ ιοπ ο ίηση  των πολ ιτ ισ τ ικών πόρων. Απα ιτε ί  αυθεντ ικότητα  

και επ ιτόπ ια  παραγωγή π ολ ιτ ισ τ ικώ ν δραστηρ ιοτήτων.

Η ανάπτυξη  του πολ ιτ ισ τ ικού  τουρ ισμού αποτελε ί  μια 

από τις βασ ικότερες  επ ιδ ιώξε ις  του Δήμου και κ ίνητρο 

σ υνεχούς  π ροσπ άθε ια ς  για την ανάπτυξη  εναλλακτ ικώ ν  

μορφώ ν τουρ ισμού  με παράλληλη προβολή  της πλούσ ιας  

π ο λ ιτ ισ τ ική ς  μας κληρονομιάς.  Αυτό  ο Δήμος Α ιανής  το έχει 

πετύχε ι  μέσω της Δ .ΕΑ.Τ.Π.Α .
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4.2 ΣΧΕΣΗ Δ Ε Α ΤΠ Α - ΜΕ ΠΟΛΙΤ ΙΣΤ ΙΚΟ ΥΣ ΣΥ ΛΛΟ Γ Ο ΥΣ

Η υφ ιστάμενη  πολ ιτ ιστ ική  δομή που υπήρχε πρ ιν  την 

Δ .Ε .Α .Τ .Π .Α . ,  ήταν κάποιο ι ερασ ιτεχν ικο ί  σύλλογο ι .

Μέσα στα πλα ίσ ια  των σκοπών της Δ .Ε .Α .Τ .Π .Α .  

ε ίπαμε  ότι  ε ίναι  η προβολή, η ανάπτυξη  και η δ ιάδοση των 

τεχνών. Αυτό  όμως το οποίο είναι  σημαντ ικό  να αναφέρουμε  

ε ίνα ι  η π ροσπ άθε ια  που γίνετε για την ανάπτυξη  μιας 

σ υνερ γα σ ία ς  και με τους άλλους π ολ ιτ ισ τ ικο ύς  φορε ίς  που 

π ρουπ ύρχα ν .

Η Δημοτ ική  Επιχε ίρηση σύμφωνα με τους όρους της 

π ρ ο γ ρ α μ μ α τ ικ ή ς  σύμβασης αναλαμβάνε ι  την υποχρέω ση να 

επ ιχο ρηγε ί  κάθε χρόνο τους π ολ ιτ ισ τ ικο ύς  συλλόγους,  

α να γ ν ω ρ ίζο ν τα ς  με τον τρόπο αυτό την πολ ιτ ισ τ ική  

π ροσ φ ορά  τους. Τα ποσά αυτά καθορ ίζοντα ι  με απόφαση 

του Δ ιο ικη τ ικο ύ  Συμβουλ ίου της Δ .Ε .Α .Τ .Π .Α .

Στην π ρογραμματ ική  σύμβαση αναφ έρετε  ρητά ότι η 

Δ ημοτ ική  Επ ιχε ίρηση Ανάπτυξης  Τουρ ισμού  Πολ ιτ ισμού 

Α θλητ ισ μ ού ,  οφε ίλε ι  να συνεργάζετα ι  με τους πολ ιτ ισ τ ικούς  

φορε ίς  εν ισ χύοντας  π ρω τοβουλ ίες  τους, σεβόμενη όμως 

π α ρ άλλη λα  την αυτονομ ία  τους.

Αυτή η προσπάθε ια  συνεργασ ίας  έχει σκοπό να 

εν ισχύσε ι  την ερασ ιτεχν ική  δημ ιουργ ία .  Επ ίσης να δ ιευρύνε ι  

τ ις π ρ ω το β ο υλ ίες  και τις παρεμβάσε ις  των σ υλλόγω ν αυτών. 

Η Δ .Ε .Α .Τ .Π .Α .  προσπαθε ί  να καταρτήσε ι  ένα π ρόγρα μμα  

εν ίσ χυση ς  των ερασ ιτεχν ικών σ υλλόγω ν σε δ ιάφορες
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κατευθ ύνσ ε ις  και να τα υποβοηθήσε ι  ανάλογα με τις 

εκδηλώ σε ις .  Πρέπει  να γίνει  κατανοητό από όλους μας ότι η 

λ ε ι τουρ γ ία  της δεν πρέπει  να θεω ρηθε ί  ανταγω ν ισ τ ική  σε 

σχέση με κάπο ιους  άλλους συλλόγους  που υπάρχουν,  αλλά 

αντ ίθετα  ε ίνα ι  αναγκα ία  και απαραίτητη .  Η Δ .Ε .Α .Τ .Π .Α .  μέσα 

από την παροχή μιας οργανωμένης  υπ οστήρ ιξης  στους 

εκάσ τοτε  συλλόγους,  βοηθάει  στην επ ίτευξη  των στόχων 

αυτών, ώστε  να μπορέσουν να καλυφθούν  όσο το δυνατόν  

καλύτερα  οι ανάγκες  των πολιτών.

Η Δ .Ε .Α .Τ .Π .Α .  επομένως όχι μόνο δεν έχει 

αν τα γω ν ισ τ ικό  χαρακτήρα, αλλά αντ ίθετα  δίνει  τη δυνατότητα  

ανάδε ιξη ς  και αξ ιοπο ίησης  της καλλ ιτεχν ικής  και πνευματ ική  

δουλε ιάς  και των άλλων συλλόγων.

Πολλές  φορές προβάλλοντα ι  αντ ιδράσε ις ,  όσον αφορά 

τις δυνα τότητες  που παρέχε ι  η Δ .Ε .Α .Τ .Π .Α .  στους  άλλους 

ερ α σ ιτ εχ ν ικο ύς  συλλόγους και κατά πόσο βοηθάε ι  αυτούς.  Η 

π λε ιοψ ηφ ία  αυτών ζητά ο ικονομ ική εν ίσχυση.

Η Δ .Ε .Α .Τ .Π .Α .  είναι μια επ ιχε ίρηση  που εξαρτάτα ι  

σημαντ ικά  από τα ο ικονομ ικά μέσα της κεντρ ικής  δ ιο ίκησης.

Έχε ι  την δυνατότητα  βέβαια να βοηθάε ι  τους 

δ ιά φο ρους  ερασ ιτεχν ικούς  συλλόγους,  αυτούς  όμως που 

π α ρ ά γο υν  έργο, γ ιατ ί  αλλ ιώς η επ ιχε ίρηση  θα χρεοκοπ ούσε .
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Κ Ε Φ Α Λ Α ΙΟ  5 Η ΟΙΚΟΝΟΜΙΚΗ ΚΑΤΑΣΤΑΣΗ ΤΗΣ  

Δ .Ε .Α .Τ .Π .Α .  ΜΕ ΑΡ ΙΘ Μ Ο ΔΕΙΚΤΕΣ

5.1 ΕΣΟ Δ Α -Ε ΞΟ Δ Α

Τα έσοδα δ ιακρ ίνοντα ι  σε τακτ ικά  και έ κ τα κ τα 31.

Τα κτ ικά  είναι τα έσοδα που προέρχοντα ι  από ε ισφορές  

Ε υρω π α ϊκώ ν  και Εθνικών π ρογραμμάτω ν,  από π ω λήσε ις  

π ρ ο ϊό ν τω ν  (όπως εφημερ ίδα)  και έσοδα από π αροχής  

υπ ηρ εσ ιώ ν  (δ ιαφημ ίσε ις  στην εφημερ ίδα ,  δ ια φη μ ίσ ε ις  στον 

τουρ ισ τ ικό  και επαγγελματ ικό  οδηγό, συνδρομές  στα 

π ρ ο γρ ά μμ α τα  μαζικού αθλητ ισμού).

Έ κτα κ τα  είναι τα έσοδα από επ ιδο τή σ ε ις  

π ρ ο γ ρ α μ μ ά τω ν  ΟΑΕΔ, δωρεές και ο ικονομ ικές  εν ισχύσε ις ,  

έσοδα  από δ ιοργανώ σε ις  εκδηλώ σεων και χορηγ ίες ,  από 

εμπ ορ ική  δραστηρ ιότητα ,  έσοδα από π ροβολή -  πώληση 

π ρ ο ϊό ν τω ν  και από δάνεια.

Τα ο ικονομ ικά  της επ ιχε ίρησης όπως αυτό μπορε ί  να 

γίνε ι  α ν τ ιληπ τό  από τους ισολογ ισμούς των τρ ιών τελευτα ίω ν  

ετών βρ ίσκοντα ι  σε πολύ άσχημη κατάσταση.  Σύμφωνα με 

τους ισολογ ισμούς  των ετών 2003, 2004 και 2005 η

επ ιχε ίρη ση  φα ίνετα ι  πως παρουσ ιάζε ι  σ ημαντ ικές  ζημ ιές  

αφού δεν μπορε ί  να ανταπεξέλθε ι  στ ις υπ οχρεώ σε ις  της.

31 Άπο Τεχνοοικονομική μελέτη Σκοπιμότητας της Επιχείρησης.
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5.2 ΑΝΑΛΥΣΗ ΤΩΝ ΟΙΚΟΝΟΜΙΚΩΝ ΣΤΟΙΧΕΙΩΝ ΜΕ ΤΗ ΧΡΗΣΗ 

ΧΡΗΜΑΤΟΟΙΚΟΝΟΜΙΚΩΝ ΔΕΙΚΤΩΝ

Στη συνέχεια θα γίνει μια ανάλυση των ισολογισμών των ετών 

2003, 2004, 2005 της Δ.Ε.Α.Τ.Π.Α. με την χρήση χρηματοοικονομικών 

δεικτών.

ο Δείκτης κυκλοφοριακής ρευστότητας32.

Εκφράζει την ικανότητα της επιχείρησης να αντιμετωπίζει τις 

τρέχουσες (βραχυπρόθεσμες) υποχρεώσεις της.

Δείκτης κυκλοφοριακής = Κυκλοφορούν ενεργητικό

ρευστότητας Βραχυπρόθεσμες υποχρεώσεις

Etoc 2003

ΔΚΡ = 479.311,53 /1.065.374,01= 0,45

E t o c  2004

ΔΚΡ = 829.130,97 /1.580.394,94 = 0,52

Etoc 2005

ΔΚΡ = 789.151,89 /1.797.388,55 = 0,44

32 Βλ. (ΔΡ)Π. Κιόχος- (ΔΡ)Γ.Παπανικολάου (ΔΡ)-Γ.Θάνος
A.Kiôxoç(M.SC),Χρηματοοικονομική Διοίκηση και Πολιτική,2002.
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Συμπεράσματα:

Ο Δείκτης κυκλοφοριακής ρευστότητας πρέπει να είναι 

μεγαλύτερος της μονάδας. Η σχέση Δ.Κ.Ρ>1 σημαίνει πως οι 

βραχυπρόθεσμες υποχρεώσεις πρέπει να καλύπτονται εξολοκλήρου το 

κυκλοφορούν ενεργητικό και ακόμη να παραμένει ένα κάποιο 

πλεόνασμα.

Στην περίπτωση όμως της Δ.Ε.Α.Τ.Π.Α. ο δείκτης είναι 

μικρότερος της μονάδας (Δ.Κ.Ρ<1) και για τα τρία έτη, πράγμα που 

σημαίνει ότι οι βραχυπρόθεσμες υποχρεώσεις χρησιμοποιήθηκαν με 

χρηματοδοτικά ανορθόδοξο τρόπο, για τη χρηματοδότηση πάγιων 

περιουσιακών στοιχείων και η επιχείρηση δεν καλύπτει τις 

βραχυπρόθεσμες υποχρεώσεις της από το κυκλοφορούν ενεργητικό 

της.

Μέτρα βελτίωσης:

Α) Ορθολογική διαχείριση των στοιχείων του κυκλοφορούντος 

ενεργητικού (απαιτήσεις, διαθέσιμα)

Β) Μείωση των βραχυπρόθεσμων υποχρεώσεων ή 

μετατροπή μέρους αυτών σε μακροπρόθεσμες υποχρεώσεις.

Γ) Αύξηση του μετοχικού κεφαλαίου και των αποθεματικών.

Δ) Αύξηση του όγκου των πωλήσεων.
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ο ΔΕΙΚΤΗΣ ΚΥΚΛΟΦΟΡΙΑΚΗΣ ΤΑΧΥΤΗΤΑΣ ΣΥΝΟΔΙΚΟΥ 

ΕΝΕΡΓΗΤΙΚΟΥ33

Εκφράζει την κυκλοφοριακή ταχύτητα των συνολικών 

υπενδεδυμένων κεφαλαίων στην επιχείρηση.

Δε ίκ της  κυκλοφορ ιακής  = Πωλήσε ις

Τα χύτη τα ς  ενεργητ ικού  Σύνολο ενεργητ ικού

Έ ΤΟ Σ  2003

ΔΚΤΕ = 502.847,1 / 603.272,33 = 0,83 

Έ ΤΟ Σ 2004

ΔΚΤΕ = 626.517,8/950.945,37 = 0,66 

Έ ΤΟ Σ 2005

ΔΚΤΕ = 857.065,7/918.618,57 = 0,93

Συμπεράσματα:

Ο δείκτης αυτός μετρά την κυκλοφοριακή ταχύτητα των 

συνολικών επενδεδυμένων κεφαλαίων στην επιχείρηση. Όσο 

μεγαλύτερος είναι ο αριθμητής του κλάσματος του τύπου (δηλ. οι

” Βλ. (ΔΡ)Π. Κιόχος- (ΔΡ)Γ.Παπανικολάου(ΔΡ)-Γ.Θάνος-
A.Kiôxoç(M.SC),Χρηματοοικονομική Διοίκηση και Πολιτική,2002.
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πωλήσεις, κύκλος εργασιών) τόσο πιο μεγάλη θα είναι η τιμή του 

δείκτη αυτού δηλαδή τόσο μεγαλύτερη θα είναι η κυκλοφοριακή 

ταχύτητα των επενδυμένων κεφαλαίων. Για παράδειγμα, εάν η 

κυκλοφοριακή ταχύτητα του ενεργητικού μιας επιχείρησης είναι ίση 

με 1, αυτό σημαίνει ότι η επιχείρηση πραγματοποίησε πωλήσεις 1 

ευρώ, για κάθε 1 ευρώ που επενδύθηκε στο ενεργητικό. Άρα ο 

δείκτης αυτός παρουσιάζει πόσο αποτελεσματική είναι η διοίκηση του 

ενεργητικού μιας επιχείρησης (δηλαδή των επενδυμένων κεφαλαίων 

της στην δημιουργία πωλήσεων) πράγμα που σημαίνει πως όσο τα 

αποτελέσματα είναι μεγαλύτερα της μονάδας τόσο καλύτερη θα είναι 

η αξιοποίηση του ενεργητικού.

ο ΔΕΙΚΤΗΣ ΚΥΚΛΟΦΟΡΙΑΚΗΣ ΤΑΧΥΤΗΤΑΣ ΑΠΑΙΤΗΣΕΩΝ34

Εκφράζει τον αριθμό των περιστροφών που πραγματοποιούν οι 

απαιτήσεις της επιχείρησης σε ένα χρόνο ή πόσες φορές εισπράττονται 

κατά τη διάρκεια μιας οικονομικής χρήσης οι απαιτήσεις της 

επιχείρησης.

Δε ίκ της  κυκλοφορ ιακής  = Σύνολο ετήσ ιω ν π ω λήσεω ν 

τα χύτητα ς  απα ιτήσεω ν Σύνολο απα ιτήσεω ν

Έ ΤΟ Σ 2003

ΔΚΤΑ = 502.847,1 / 225.180,1 =2,23

’4 Βλ. (ΔΡ)Π. Κιόχος- (ΔΡ)Γ.Παπανικολάου (ΔΡ)-Γ.Θάνος-
A.Kiô%oç(M.SC),Χρηματοοικονομική Διοίκηση και Πολιτική,2002.
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ΕΤΟΣ 2004

Δ Κ ΤΑ  = 626.517,8/524.822,5 = 1,19 

Έ ΤΟ Σ 2005

Δ ΚΤΑ = 857.065,7/627.081,2= 1,37

Συμπεράσματα:

Αυτός ο δείκτης για τα έτη 2003, 2004 και 2005 είναι 

μεγαλύτερος τις μονάδας. Όσο ταχύτερη είναι η είσπραξη των 

απαιτήσεων, τόσο μικρότερη είναι η χρονική διάρκεια δέσμευσης 

κεφαλαιακών πόρων της επιχείρησης.

ο ΔΕΙΚΤΗΣ ΚΥΚΛΟΦΟΡΙΑΚΗΣ ΤΑΧΥΤΗΤΑΣ ΔΙΑΘΕΣΙΜΩΝ35

Δείχνει την ταχύτητα περιστροφής των διαθέσιμων στοιχείων της 

επιχείρησης σε μια οικονομική χρήση, καθώς και την επάρκεια αυτών 

για την κανονική λειτουργία της, ως προς την ικανοποίηση των άμεσων 

και ληξιπρόθεσμων οφειλών της σε τρίτους, (πιστωτές, προμηθευτές, 

γραμμάτια πληρωτέα κ.α.)

Η ικανοποιητική κυκλοφοριακή ταχύτητα των διαθεσίμων μας 

δείχνει ακόμη, την ικανότητα της επιχείρησης να αξιοποιεί τα ρευστά της

’5 Βλ. (ΔΡ)Π. Κιόχος- (ΔΡ)Γ.Παπανικολάου (ΔΡ)-Γ.Θάνος-
A.Kiôxoç(M.SC),Χρηματοοικονομική Διοίκηση και Πολιτική,2002.
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διαθέσιμα εκμεταλλευόμενη τις προκύπτουσες επενδυτικές ευκαιρίες 

της αγοράς κατά τον πλέον αποδοτικό τρόπο (εκπτώσεις προμηθευτών 

κ.α.)

Δείκτης κυκλοφοριακής = Σύνολο ετήσιων πωλήσεων

Ταχύτητας διαθεσίμων Σύνολο διαθεσίμων

ΈΤΟΣ 2003

502.847,10/254.131,4 = 1,98 

ΈΤΟΣ 2004

626.517,83/304.308,5 = 2,06 

ΈΤΟΣ 2005

857.065,67 /159.170,7 = 5,39

Συμπεράσματα:

Τα αποτελέσματα του δείκτη αυτού δείχνουν ότι χρόνο με το 

χρόνο καλυτερεύουν.
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Μέτρα βελτίωσης:

A) Αύξηση συνολικών πωλήσεις 

Β) Αύξηση των κερδών

Γ) Αύξηση κυκλοφοριακών περιουσιακών στοιχείων 

Δ) Αύξηση του μόνιμου κεφαλαίου κίνησης.

ο ΔΕΙΚΤΗΣ ΣΥΝΟΛΙΚΗΣ ΔΑΝΕΙΑΚΗΣ ΕΠΙΒΑΡΥΝΣΗΣ36

Δείχνει το ποσοστό του συνόλου του ενεργητικού, πάνω στο 

οποίο οι πιστωτές έχουν οποιοσδήποτε μορφής απαιτήσεις.

Δείκτης συνολικής = Σύνολο δανειακών υποχρεώσεων

δανειακής επιβάρυνσης Σύνολο ενεργητικού

ΈΤΟΣ 2003

(1.065.374,01 /603.272.33) X 100 = 179,59 

ΈΤΟΣ 2004

(1.580.394,94 7950.945,37) X 100 = 166,19

36 Βλ. (ΔΡ)Π. Κιόχος- (ΔΡ)Γ.Παπανικολάου (ΔΡ)-Γ.Θάνος-
A.Kiôxoç(M.SC),Χρηματοοικονομική Διοίκηση και Πολιτική,2002.
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ΕΤΟΣ 2005

(1.797.388,55 / 918.618,57) X 100= 195,66

Συμπεράσματα:

Τα αποτελέσματα του δείκτη αυτού δεν είναι και τόσο καλά για 

την επιχείρηση. Αυτό σημαίνει ότι τα δανειακά κεφάλαια αποτελούν ένα 

μεγάλο μέρος των συνολικών επενδεδυμένων κεφαλαίων, που σημαίνει 

ότι οι ιδιοκτήτες της επιχείρησης παρασύρθηκαν και έχουν οδηγήσει την 

επιχείρηση σε μη ορθολογικές επενδυτικές δραστηριότητες, οι οποίες 

προξένησαν σοβαρές ζημιές στην επιχείρηση.

Μέτρα βελτίωσης:

1. Αύξηση των ιδίων κεφαλα ίω ν  (μετοχ ικού 

κεφαλα ίου ,  αποθεματ ικώ ν  κεφαλα ίων,  κέρδη εις 

νέων, καταθέσε ις  μετόχων).

2. Βελτ ίωση της σχέσης μεταξύ μακρ ο π ρ ό θ εσ μ ω ν  και 

βραχυπρόθεσμω ν υπ οχρεώ σεω ν υπέρ των 

πρώτων.

3. Α ύξηση του κύκλου εργασ ιώ ν(π ω λήσε ις ) .

4. Βελτ ίωση των ο ικονομ ικών απ ο τελεσ μ ά τω ν  με 

στόχο την εμφάνιση καθαρών κερδών και 

α π οθ εματοπ ο ίηση  σημαντ ικού μέρους αυτών.
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Κ Ε Φ Α Λ Α ΙΟ  6 ΤΟ ΜΕΛΛΟΝ ΚΑΙ ΟΙ Π ΡΟ Ο Π ΤΙΚ ΕΣ ΤΗΣ  

Ε Π ΙΧ Ε ΙΡ Η Σ Η Σ

6.1 ΤΟ Μ ΕΛΛΟ Ν ΚΑΙ ΟΙ ΠΡΟΟΠΤΙΚΕΣ ΤΗΣ ΕΠ ΙΧΕ ΙΡΗ ΣΗ Σ

Στο Δήμο Λ ιανής  πραγματοπ ο ιούντα ι  σημαντ ικές  

εκδηλώ σε ις ,  πολ ιτ ισ τ ικού  κυρίως περ ιεχομένου .  Οι 

π ερ ισ σ ό τερ ες  από τις εκδηλώ σε ις  αυτές  στηρ ίζοντα ι  στο 

μεράκ ι  και την προσωπική π ροσ π άθε ια  φ ιλότ ιμων 

σ υμ π ο λ ιτώ ν  μου. Στόχος, πρόκληση και φ ιλοδοξ ία  της 

επ ιχε ίρ η σ η ς  αποτελε ί  ο συντον ισμός  όλων αυτών των 

δ ιά σ π α ρ τω ν  εκδηλώσεων.  Ο ρόλος της επ ιχε ίρη ση ς  ε ίναι  να 

προάγε ι  και να αναδε ίξε ι  όλο το π ολ ιτ ισ τ ικό  απόθεμα της 

περ ιοχής ,  με μία σύγχρονη, αναπ τυξ ιακή  και β ιώσιμη 

προοπτ ική .  Η επ ιχε ίρηση ΔΕΝ υποκαθ ιστά  τους 

π ολ ι τ ισ τ ικ ο ύς  και αθλητ ικούς συλλόγους  των Δημοτ ικώ ν  

Δ ια μ ερ ισ μ ά τω ν  ούτε το εκλεγμένο Δ ημοτ ικό  Συμβούλ ιο .  Η 

επ ιχε ίρ η ση  αποτελε ί  χρήσιμο εργαλε ίο  άσκησης  

α να π τυξ ια κ ή ς  πολ ιτ ικής  με τα μέσα και τους όρους των 

σ ημ ερ ινώ ν  απα ιτήσεων.  Κύριο μέλημα της επ ιχε ίρησης  

α π οτελε ί  η εξεύρεση χρηματ ικών πόρω ν από τα

π ερ ιφ ερε ιακά ,  εθν ικά και ευρωπαϊκά  προγράμματα .

Οι π ροο π τ ικ ές  της επ ιχε ίρησης δ ιαγράφοντα ι  ιδ ια ίτερα 

θετ ικές ,  εάν και εφόσον η τοπική κο ινων ία  αντ ιληφ θε ί  τη 

σ π ο υδ α ιό τη τα  και αναγκα ιότητα  του εγχε ιρήματος .  Οι 

σ η μ α ν τ ικ ό τερ ες  δυσκολ ίες  για την επ ιχε ίρηση  εντοπ ίζοντα ι :

• Η σωστή ορ ιοθέτηση των α ρμοδ ιο τή τω ν  των 

δ ιαφόρω ν οργάνων όπως για παράδε ιγμα  η
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ανάληψη αρμοδ ιοτήτων πέραν των εκπ α ιδευτ ικώ ν  

από τους υπεύθυνους του κάθε καλλ ιτεχν ικού  

τομέα (δ ιο ικητ ικές  και ο ικονομ ικές  αρμοδ ιότητες ) .

• Το δ ιο ικητ ικό  π ρ ο σ ω π ικό 37 της επ ιχε ίρησης  δεν 

κατέχε ι  τις απαρα ίτητες  γνώσε ις  ώστε να 

ανταποκρ ιθε ί  στις αυξημένες  απ α ιτήσε ις  της 

σημερ ινής  εποχής.

• Ένα  άλλο πρόβλημα που περ ιπλέκε ι  πολύ 

περ ισσότερο  τα πράγματα,  είναι  το γεγονός  ότι 

πολλές  φορές παρατηρε ίτα ι  το φα ινόμενο  της 

χε ιραγώ γησης  των Δ ιο ικητ ικώ ν  Συμβουλ ίω ν  που 

ορ ίζοντα ι  από την εκάστοτε  π λε ιοψ ηφ ία  του 

Δημοτ ικού  Συμβουλ ίου (συνεπώς ελέγχοντα ι  και 

λογο δο το ύν  στο Δημοτ ικό  Συμβούλ ιο )  και της 

αδυναμ ίας  τους να αναλάβουν  πρω τοβουλ ίες .  

Έτσ ι  με αυτόν τον τρόπο εν ισχύοντα ι  οι 

αδ ιαφανε ίς  δ ιαδ ικασ ίες  οι οπο ίες  εξυπ ηρετούν  

προσω π ικά  σ υμ φ έρ ο ντα 38 τα οποία ζημ ιώ νουν  

την ίδια την επ ιχε ίρηση και τις μελλοντ ικές  της 

προοπτ ικές .

• Το ο ικονομ ικό  ήταν και είναι  ένα από τα οξύτερα 

π ροβλήματα .  Την τελευτα ία  περ ίοδο γ ίνοντα ι  

π ροσπ άθε ιες  ανάκαμψης  χωρίς  όμως ουσ ιαστ ικά  

αποτελέσματα .  Σε ότι  αφορά την λε ι τουργ ία  της

37 Βλ., Χ.ΣΚΙΑ ΠΑΝΟΠΟΥΛΟΥ, Ανάλυση της διαδικασίας της πολιτιστικής ανάπτυξης σε 
τοπικό επίπεδο, 1998.
38 Βλ., Χ.ΣΚΙΑ ΠΑΝΟΠΟΥΛΟΥ, Ανάλυση της διαδικασίας της πολιτιστικής ανάπτυξης σε 
τοπικό επίπεδο, 1998.
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επ ιχε ίρησης,  τα έξοδα αυτής ε ίναι  πολλά και 

συνεχώς αυξάνοντα ι  (παραγωγή καλλ ιτεχν ικών 

εκδηλώσεων,  π ραγματοπ ο ίηση  συναυλ ιών,  

φεστ ιβάλ,  έξοδα δ ιο ικητ ικού  και τεχν ικού 

προσωπικού,  έξοδα π ρο σ κεκλη μ ένω ν  κ.α.), 

καθώς οι απα ιτήσε ις  των ανθ ρώ π ω ν καθ ιστούν 

αναγκα ία  την ανάγκη συνεχώς για κάτι καλύτερο. 

Μπορε ί  ο Δήμος Λ ιανής  να την εν ισχύει  

συστηματ ικά  βάση π ρογρ α μμ α τ ικώ ν  συμβάσεω ν 

αλλά η Επιχε ίρηση πρέπε ι  να ενδ ιαφερθε ί  να 

αυξήσε ι  τα δικά της έσοδα, δεν μπορεί  να 

στηρ ίζετα ι  μόνο στις  κρατ ικές  επ ιχορηγήσε ις .  

Προκε ιμένου η Δ .Ε .Α .Τ .Π .Α .  να αυξήσε ι  τα έσοδά 

της θα μπορούσε:

- Να στρέψει  το ενδ ια φέρο ν  της προς τα 

ευρωπαϊκά  προγράμματα  που επ ιχο ρηγούν  τον 

πολ ιτ ισμό .  Η Δημοτ ική Επ ιχε ίρηση φα ίνετα ι  πως 

δεν έχει καταφέρε ι  να εκμεταλλευτε ί  ευρω π α ϊκούς  

πόρους.

Να αυξήσει  τ ις χορηγ ίες  που λαμβάνε ι .

Να στραφε ί  στην δημ ιουργ ία  έργων και 

εκδηλώ σεω ν που θα σ υνδυάζουν  την 

καλλ ιτεχν ική  αξία και την εμπ ορ ικότη τα .

- Να αποκτήσε ι  μεγαλύτερη προβολή  προς τα 

έξω, ώστε να την γνωρίσε ι  το ευρύτερο  κοινό 

καλύτερα και όχι μόνο μια συγκεκρ ιμένη
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κατηγορ ία  ατόμων. Η επ ιχε ίρηση  προκε ιμένου  να 

ωφεληθε ί  η ίδια αλλά και η ευρύτερη περ ιοχή θα 

πρέπε ι  να προσελκύσε ι  επ ισ κέπ τες  όχι μόνο από 

τους γύρω Νομούς αλλά και από άλλες  χώρες  και 

αυτό γιατί ,  το να συμμετέχουν  κατά κύριο λόγο οι 

κάτο ικο ι  της περ ιοχής έχει σαν απ οτέλεσμα  να 

γ ίνετα ι  μία ανακύκλωση του ε ισ οδήματος  των 

κατο ίκων της περ ιοχής.  Η μεγαλύτερη  συμμετοχή 

ξένων επ ισκεπτών (συγκρ ιτ ικά  με τους ντόπ ιους)  

στ ις  εκδηλώσε ις  μπορε ί  να αυξήσε ι  το 

π ραγματ ικό  ε ισόδημα των κατο ίκων στην 

ευρύτερη περιοχή του Δήμου Λ ιανής .  Συνεπώς 

θα πρέπει  να γίνει  μια π ροσ π ά θε ια  στο να 

δ ιαφημ ιστούν  ακόμη π ερ ισ σό τερο  οι εκδηλώσε ις  

αυτές. Η μεγαλύτερη αυτή προβολή  θα γίνει  

π ραγματ ικότητα  με την εκτενέστερη  προβολή  από 

πλευράς  Μ.Μ.Ε. (ξεπερνώ ντας  μία απλή τυπική 

αναφορά σε κάποιο γεγονός,  π ροβάλλοντας  

κάποιες  σημαντ ικές  εκδηλώ σε ις ,  δ ίνοντας 

γεν ικότερα  το ερέθ ισμα στο κοινό να ενδ ιαφερθε ί  

για το τοπικό γ ίγνεσθα ι)  και β ελτ ιώ νοντας  από 

την άλλη τις δημόσ ιες  σχέσε ις  της. Μέσα στα 

π λα ίσ ια  αυτά,  η Δ .Ε .Α .Τ .Π .Α .  θα μπορέσε ι  να 

συνεργαστε ί  με το Τ.Ε.Ι .  Κοζάνης και το 

Πανεπ ιστήμ ιο ,  εκμεταλλευόμενη  την ύπαρξη των 

ανώ τατω ν  ιδρυμάτων στην πόλη.
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- Να ανατεθούν  αρμοδ ιότητες  σε εξε ιδ ικευμένους  

υπ α λλή λους39 προκε ιμένου να αξ ιοπο ιούντα ι  οι 

όπο ιες  ευκα ιρ ίες  παρουσ ιάζοντα ι .

Τα π ερ ισσότερα  προβλήματα  οφε ίλοντα ι  στην αδυναμ ία  

αυτής  της επ ιχε ίρησης  να σταθε ί  ο ικονομ ικά  ανεξάρτητη .  

Είναι  φ υσ ιολογ ικό  ότι οι εκάστοτε  κρατ ικο ί  φορε ίς  

π α ρ έχ ο ντα ς  κάποια χρήματα θέτουν αυτόματα  και κάποιους 

όρους  που εξυπηρετούν  δικές τους ανάγκες .  Άλλοτε  η Τ.Α. 

αντ ί  να πάρε ι  την υπόθεση της τοπ ικής  ανάπ τυξης  στα χέρια 

της και να βοηθήσε ι  στην γεν ικότερη ανάπτυξη  του τόπου, 

φτ ιάχνε ι  κάπο ιες  υποτυπώδεις  επ ιχε ιρή σε ις  για να λύσει  

π ρ ο β λή μ α τα  που έχουν να κάνουν με τους γραφ ε ιοκρα τ ικο ύς  

π ερ ιο ρ ισ μ ο ύς  του δημόσιου λογ ιστ ικού ,  για την πρόσληψη 

π ρ οσ ω π ικού  κ.α.. Όλα τα παραπάνω έχουν  σαν αποτέλεσμα 

οι π ερ ισ σ ό τερ ες  από τις επ ιχε ιρήσε ις  να γ ίνουν

π ροβληματ ικ ές .

Π α ρ ’ όλες όμως τις αντ ιξοότητες  η Δημοτ ική  

Ε π ιχε ίρηση  Α νάπ τυξης  Τουρ ισμού Πολ ιτ ισμού Α θλητ ισμού  

Α ιανής  (Δ .Ε .Α .Τ .Π .Α . ) ,  κατάφερε μέσα από την πορε ία  της 

να εκπ ληρώ σ ε ι  τον πολ ιτ ιστ ικό  της στόχο σε αρκετά  μεγάλο 

βαθμό.

-Με την δημ ιουργ ία  πολ ιτ ισ τ ικών εστ ιών.

39 'Οπως αναφέρει η κ Χ.Σκιά Πανοπούλου καθηγήτρια του TEI Καλαμάτας, δεν 
απασχολούνται έμπειρα στελέχη που να γνωρίζουν τους τρόπους και τα μέσα για την 
εξασφάλιση χορηγιών. Απαραίτητη λοιπόν προϋπόθεση για να επιτευχθούν οι παραπάνω 
στόχοι είναι η απασχόληση εξειδικευμένου προσωπικού.
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-Με την συνεργασ ία  της με δ ιάφορους  ερασ ιτεχν ικούς  

φορε ίς ,  για παραγωγή έργου.

-Με την οργάνωση δ ιαφόρων εκδηλώ σεω ν  π.χ. φεστ ιβάλ  και 

π α ρ α σ τά σ ε ις  με Έ λληνες  και αλλοδαπ ούς  καλλ ιτέχνες .

Από τα προαναφερόμενα  π α ρα τη ρούμ ε  ότι η 

Δ .Ε .Α .Τ .Π .Α .  μαζί με την συνεργασ ία  της με τον Δήμο 

Α ιανής ,  π ροσπ άθησε  εξαρχής να εξασφαλ ίσε ι  στο 

μεγαλύτερο  δυνατό βαθμό τις π ροϋπ ο θέσ ε ις  αυτές, οι οποίες  

ε ίχαν  τον ισ τε ί  ιδ ια ίτερα στην ο ικονομοτεχν ική  μελέτη.

Συνοψ ίζοντας  όλα όσα αναφέραμε  μπορούμε  να πούμε  

ότι η επ ιχε ίρηση  :

-κα τά φ ερ ε  να αποτελέσε ι  φορέα πολ ιτ ισμού .

-σ υνδέθη κε  με την τοπική κοινωνία.

-π ρ ο σ π ά θ η σ ε  να παρουσ ιάσε ι  κάτι καλύτερο όσον αφορά τις 

κα λλ ι τ εχν ικ ές  εκδηλώσε ις ,  άσχετα αν δεν το κατάφερε  όλες 

τις φορές.

-π ρ ο σ π ά θ η σ ε  να βελτ ιώσει  το επ ίπεδο  των κατο ίκων της 

πόλης ,  δ ίνοντας  τους την δυνατότητα  να ασ χο ληθ ούν  με 

δ ιά φο ρες  μορφές  τέχνης.

Οι δραστηρ ιό τητες  αυτές, έχουν συμβάλλε ι  

α π ο φ α σ ισ τ ικά  στην πολ ιτ ιστ ική  ανάπτυξη  της Α ιανής  και την 

έχουν  π ροβάλλε ι .  Η κακή δ ιαχε ίρ ιση των εσόδων της ήταν
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και ε ίναι ένα από το σημαντ ικότερα  π ροβλήματα  που 

αντ ιμ ε τω π ίζε ι ,  η αδυναμία της να σταθε ί  ο ικονομ ικά  

ανεξάρτητη  και η μη σωστή τοποθέτηση  ατόμων στους 

δ ιά φ ο ρ ους  τομε ίς  αποτελούν τροχοπέδη  για την σωστή 

δ ια χε ίρ ιση  των εσόδων και συνεπώς την παροχή καλύτερων 

υπηρεσ ιών.

Είναι φανερό πως η Δ .Ε .Α .Τ .Π .Α .  π ρόσφ ερε  πολλά στο 

Δήμο Α ιανής  γεν ικότερα,  όπου π αλα ιότερα  δεν ε ίχε γνωρίσε ι  

α ξ ιόπ ισ το  φορέα παροχής π ολ ιτ ισ τ ικώ ν  υπηρεσ ιών.  Δεν 

κα τάφερε  όμως να σταθε ί  ο ικονομ ικά  ανεξάρτητη  και να 

ξεφύγε ι  από το γεν ικό κανόνα που θέλε ι  οι π λε ιονότητα  των 

Δ ημ οτ ικώ ν  Επ ιχε ιρήσεων να α ντ ιμ ε τω π ίζουν  σοβαρά 

ο ικονομ ικά  προβλήματα .  Θα ήταν μεγάλο πλήγμα να χαθούν  

όλα αυτά τα σημαντ ικά  οφέλη που ήταν αποτέλεσμα 

π ο λ ύ χ ρ ο ν ω ν  εργασιών.  Έτσι αξ ίζε ι  να εν ισχυθούν  οι 

π ρ ο σ π ά θ ε ιε ς  για την επ ίλυση αυτών των σοβαρών 

π ροβλημάτω ν .
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6.2 Ε Π ΙΛΟ ΓΟ Σ

Είναι γεγονός  αναμφ ισβήτητο  ότι για να επέλθε ι  μία 

ουσ ια στ ική  ανάπτυξη,  σε έναν τόπο θα πρέπε ι  να 

εφ α ρ μ ο σ τε ί  ένα σωστό πρόγραμμα περ ιφ ερε ιακής  και κατά 

συνέπ ε ια  π ολ ιτ ισ τ ικής  ανάπτυξης,  που να στοχεύε ι  

π α ρ ά λλη λα  σε μία δ ιο ικητ ική αποκέντρω ση που φορέας  της 

θα ε ίνα ι  οι Ο.Τ.Α.

Οι δ ια δ ικασ ίες  συγκεντρωτ ισμού αποτελούν  τροχοπέδη 

για την εφαρμογή  ενός αναπτυξ ιακού προγράμματος .  Είναι 

δύο π ρά γμ α τα  ασυμβ ίβαστα ,  διότι  δεν μπορούμε  να κάνουμε 

λόγο για απ οκέντρω ση όταν η κάθε ενέργε ια  κατευθύνετα ι  

από την Κεντρ ική εξουσία, εκφραστής  της οποίας ε ίνα ι  η 

εκά σ τοτε  Κυβέρνηση.  Βέβαιο είναι,  ότι ο εκσ υγχρον ισ μός  δεν 

μπορε ί  να επέλθε ι  αναπαράγοντας  τις ίδιες  δ ιαδ ικασ ίες ,  οι 

οπο ίες  ε ίνα ι  πλέον απαρχα ιω μένες  και δεν οδηγούν  σε 

κανένα ε ίδος  εξέλ ιξης.

Η συμβολή  της Τ.Α. στην άσκηση π ερ ιφ ερε ιακής  και 

π ο λ ι τ ισ τ ικ ή ς  ανάπτυξης  θεωρείτα ι  απαρα ίτητη .  Α π οτελε ί  μια 

π ρ α γ μ α τ ικ ό τη τα  από όλους παραδεκτή.  Ο ρόλος της σήμερα 

δεν μπορε ί  να είναι  μόνο η συλλογή των σκουπ ιδ ιών.  Μπορε ί  

και πρέπε ι  να ενδ ιαφέρετα ι  για τον άνθρωπο και τα 

π ρ ο β λή μ α τά  του. Για να μπορέσε ι  όμως να συμβάλλε ι  

α π ο τελ εσ μ α τ ικ ά  πρέπει  να δ ιαθέτε ι  και τ ις ανάλογες  

α ρ μ ο δ ιό τη τες  και πόρους.

Μέχρι  πρότ ινος  οι Ο.Τ.Α. ε ίχαν π ερ ιθω ρ ιακό  ρόλο, οι 

σ υ νδ εμένες  με αυτούς  αδυναμ ίες  στην λε ι τουργ ία  τους (λόγω
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έλλε ιψ ης  επαρκούς  και κατάλληλου προσωπικού,  

ο ικο νο μ ικώ ν  περ ιορ ισμών,  π ολύμο ρφω ν  γραφε ιοκρα τ ικώ ν  

δ ια δ ικα σ ιώ ν  με πλήρη εξάρτηση από την κεντρ ική εξουσία),  

έκαναν  τον ρόλο τους δύσκολο. Ωστόσο η πρόσφατη  

π ρ ο σ π ά θ ε ια  αλλαγής των κο ινω ν ικοο ικονομ ικώ ν  συνθηκών, 

η σημαντ ική  δ ιεύρυνση των αρμοδ ιοτήτω ν  τους,  η σταδιακή 

άρση των αδυναμ ιώ ν τους στην λε ι τουργ ία  τους και η 

εκφ ρα σ μ ένη  πρόθεση της Κυβέρνησης  για την δημ ιουργ ία  

κα τά λλη λω ν  π ροϋποθέσεω ν και υποδομώ ν στήρ ιξης  τις 

επ ιχ ε ιρ η μ α τ ικ ή ς  τους δραστηρ ιότητας ,  μας δίνει  το ερέθ ισμα 

να ευ ελπ ισ το ύμ ε  στην εν ίσχυση επ ιτέλους  του ρόλου των 

Ο.Τ .Α.

Οι Ο.Τ .Α.  έχουν τη δυνατότητα  να αναπ τύξουν  μία 

π ο λυδ ύνα μ η  και αυτοδύναμη π ολ ιτ ισ τ ική  και πνευματ ική  

δρ α σ τη ρ ιό τη τα .  Η βελτ ίωση των ο ικονομ ικώ ν  τους θα τους 

κα ταστήσε ι  β ιώσιμους,  φερέγγυους και α ν ταγω ν ισ τ ικο ύς  στην 

π α ρ έμ βα σ ή  τους στο τοπικό γ ίγνεσθαι .

Συνο ψ ίζο ντας  όλα όσα αναφέραμε ,  μπορούμε  να 

κατα λή ξο υμ ε  στο συμπέρασμα ότι οι Ο.Τ .Α. έχουν τη 

δυνα τότητα  να παρέμβουν  καθορ ιστ ικά  στην Τοπική 

Α νά π τυξη  και στη δ ιεύρυνση της λα ϊκής  συμμετοχής  και με 

κο ινω ν ικο ο ικο νο μ ικά  μέσα, δη μ ιο υργώ ντας  δηλαδή 

επ ιχ ε ιρ ή σ ε ις  και υποβοηθώντας  μέσα από αυτές 

(π αρά δε ιγμα  της Δ .Ε .Α .Τ .Π .Α .)  την ο ικονομ ική  και κο ινωνική 

ανάπ τυξη ,  αλλά και τον σταδ ιακό  με τασχηματ ισμό  των 

δομώ ν της ο ικονομ ίας  και των παραγω γ ικώ ν  σχέσεων.
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Η π ολ ιτ ισ τ ική  ανάπτυξη αποτελε ί  για τον Δήμο Λ ιανής 

θέμα π ρώ της  προτερα ιότητας .  Μια αδ ιάκοπη προσπάθε ια  

έχει  ήδη αρχ ίσε ι  να αποδίδε ι  καρπούς.  Είναι γεγονός 

αδ ια μφ ισ βή τητο ,  ότι το σημερ ινό  ζηλευτό  πολ ιτ ισ τ ικό  

επ ίπ εδο  ε ίναι  αποτέλεσμα ενός μακρόχρονου  και επ ίμονου 

π ρ ο β λη μ α τ ισ μο ύ ,  σχεδ ιασμού και π ε ιραματ ισμού  στην 

πράξη.

Η Δημοτ ική  Επιχε ίρηση Ανάπ τυξη ς  Τουρ ισμού 

Πολ ιτ ισμού  Αθλητ ισμού  Αιανής, π ροσ π αθε ί  να προάγε ι  τον 

π ο λ ιτ ισ μό  και να φέρει  την π ολ ιτ ισ τ ική  δημ ιουργ ία  κοντά 

στον πολ ίτη ,  παράλληλα  να εδρα ιώ σε ι  την ανάπτυξη  μιας 

άλλης  π ο ιό τη τα ς  τουρισμού,  του πολ ιτ ισ τ ικού  τουρ ισμού,  

στον οπο ίο  η Ελλάδα αποτελε ί  πηγή έμπνευσης  για κάθε 

χώ ρα και σ ταθμό  στην Ιστορία του Πολ ιτ ισμού.

Οι π ολ ιτ ισ τ ικ ές  εκδηλώσε ις  και γεν ικότερα  όλες οι 

δρ α σ τη ρ ιό τη τες  της Δ .Ε .Α .Τ .Π .Α .  στην δ ιάρκε ια  των χρόνων 

αυτώ ν  ε ίχαν  ορατά αποτελέσματα  στην αναβάθμ ιση  του 

π ολ ιτ ισ τ ικο ύ  επ ιπέδου των κατο ίκων της Α ιανής.  Τα μέχρι 

σήμερα  θετ ικά  βήματα της Δ .Ε .Α .Τ .Π .Α . ,  παρόλα τα 

π ρ ο β λή μ α τα  που παρουσ ιάστηκαν ,  δε ίχνουν  ότι αξ ίζε ι  να 

π ρ ο σ π α θ ή σ ο υ μ ε  να κρατήσουμε και να ενδυνα μ ώ σο υμ ε  όσο 

το δυνατόν  μπορούμε  την Δ .Ε .Α .Τ .Π .Α .
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